

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 158-490, 388-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. április 27.

bb 1. befejezés előtt a középiskolai felvételek - tudnivalók a fellebbezésről

1 vt/gg zs bh hgy

1970. április 27.

a gimnáziumok szakosított tantervű /tagozatos/ osztályai-ban és a szakközépiskolákban a felvételek a napokban befejeződnek, az első helyen ide jelentkezett, de fel nem vett tanulók lapját továbbították, illetve továbbítják a másodosorban megjelölt tanintézetbe. a gimnáziumok többi osztályában, valamint a gép- és gyorsíró iskolákban ugyancsak befejezéshez közelednek a felvételek azoknak a jelentkezőknek a lapjait, akiket nem vettek fel, május 8-ig - a fővárosban május 15-ig - megküldik a második helyen megjelölt iskolába, ha a kérelmezőt a második helyen is elutasították, jelentkezési lapját május 15-ig eljuttatják az illetékes megyei, megyei jogú városi tanács művelődésügyi, budapesten május 31-ig a kerületi tanács oktatási osztályához.

a szülők a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen - a kézhezvételt követő nyolc napon belül - fellebbezhetnek, a fellebbezést a döntést hozó iskolánál kell benyújtani, de a tanintézet közvetlen felügyeleti szervéhez, a fővárosban a kerületi tanács, vagy az érdekelt szakminisztérium oktatási osztályához címezve, a fel nem vett fiatalok kérelmére a fellebbezés elbírálására illetékesek június 15-ig válaszolnak.

a tapasztalatok szerint egyes szülők nem ismerik pontosan az iskoláztatást szabályozó rendelkezést, s ezért már az első elutasítás után élnek a fellebbezés jogával, a kerületi tanácsok oktatási osztályai viszont mindaddig nem foglalkozhatnak a fellebbezéssel, amíg a gyerekek jelentkezési lapja meg nem érkezik, erre azonban csak akkor kerül sor, ha a második helyen megjelölt iskolában is elutasították a felvételt, ha a jelentkezési lapon csak egy iskolát tüntettek fel, elutasítás esetén lehet fellebbezni, és az oktatási osztály köteles a kérelemmel foglalkozni.

/folyt. köv./

kl

- 1 -

bb 1. / befejezés előtt... folyt. / bh

a fővárosi tanács oktatási főosztálya ezúton is felhívja a figyelmet, hogy a külső kerületekben még vannak betöltetlen helyek, ezekről az oktatási osztályok tudnak tájékoztatást adni, akik szakmunkástanuló iskolában akarnak tovább tanulni, a pályaválasztási intézetben érdeklődhetnek. /mtl /

bb 2. szirmot bontottak a bükk tavaszi virágritkaságai
vid/ká bh hgy 1970. április 27.

a kései tavaszodás miatt szinte robbanásszerűen öltözött tavaszi virágpompába a bükk, egy hét alatt több mint két tucat vadvirág bontott szirmot, a déli fekvésű oldalakon az örvénykő, fehérkőlépa környékén, valamint a garadna és a hór patak völgyében az erdei tisztásokat szinte lilára festi az ibolya, a leányvölgy mélyfekvésű szurdokerdeiben kinyílt a kárpátokon kívül csak ezen a hívős, párás helyen tényéző sárgaibolya, a sziklás töbrös részeken nyílik a sárga virágú pillangós zanót és a rózsaszinben játszó farkas boroszlán.

kurtabérc környékén virágot bontott a szőrös leánykőöröcsin, valamint a bükki ritkaságnak számító magyar nyul farkfű is.

a zsendülő zöld gyepek üde színe fölött a karsztos területen tényéző fehér szirmu havasi ikervirág és a bükkös szélén tényéző sárga szirmu farkasbogyó. /mtl /

bb 3. kedvezményes üdülés tizennyolcezer szakmunkástanulónak
i ol/mné ie bh la 1970. április 27.

a munkügyi minisztérium csaknem 18 000, tanulásban, kismunkába élenjáró, illetve szociálisan rászoruló szakmunkástanulót részesít az idén kedvezményes hazai és külföldi üdülésben, táborozásban, a tanintézetekben már megkezdődött az arra érdemes fiatalok összeírása, egy részük szakszervezeti és más üdülőkben tölti majd a nyári pihenőt, ezeken a helyeken szervezik a különböző kisz - és sportvezetői tanfolyamokat is a szakmunkástanulók részére.

/folyt. köv. /

Al

bb 3. /kedvezményes ... folyt./ bh

mások, a tanév során már kisebb turákon jól felkészült fiatalok 25-ös csoportokban két hetes vándorturán vesznek részt, gyalog, kerékpáron, illetve csónakon. a szakmunkás-tanulók ezen a nyáron is balatonkenesén és a veszprém megyei kardosréten kempingeznek, ugyancsak 25-ös csoportokban - kizárólag fiuk. a siofoki üdülőben rendezik a 400 személyes nemzetközi táborát, július végén.

elsősorban a szakma kiváló tanulói, a tantárgyi és tanulmányi versenyek, különféle pályázatok, vetélkedők győztesei, a kisz munkában élenjáró fiatalok vehetnek részt külföldi csere-üdületetésen, a tervek szerint a szovjetunióban, az ndk-ban, csehszlovákiában, bulgáriában, lengyelországban és jugoszláviában. kizárólag érettségizettek részére expressz-utazást terveznek 11 napra moszkvába-Leningrádba és 8 napra románába.

a szot üdültetési főigazgatósága ez évben négy gyermeküdülőjében - zamárdin, szántódon, balatonmáriafürdón és balatonedericsen - fogad szakmunkástanulókat, június 4-17 között. mintegy 200 csökkent munkaképességű fiatal nyaralhat balagonbogláron és gyógyüdültetésben részesülnek az egészségileg rászorult szakmunkás-tanulók./mt1 /

-.-

bb 4. gyorsabb, kényelmesebb utazás az újjáépülő fogaskerekűn

1 hi/mm zs bh hgy

1970. április 27.

30 kilométeres sebességgel halad majd hegymenetnek az újjáépülő budapesti fogaskerékű - a bkv tájékoztatása szerint. mint ismeretes, a múlt esztendőben határozatot hoztak a fogaskerékű rekonstrukciójára, ami lényegében a korszerűtlen járművek kicserélését, valamint az elavult pálya felújítását jelenti. az újjáépülő fogaskerékű vasút szerelvényeit osztrák cég készíti el, hazai vállalatok ugyanis - kapacitás hiányában - nem vállalták a különleges járművek gyártását. a bkv az osztrák simmering-granz-pauker művektől hét fogaskerékű szerelvényt vásárolt, egy-egy szerelvény két-forgóváz-as-kocsiból áll. egy-egy pár kocsi-ban 152 utas fér el. a járművek legnagyobb sebessége körülbelül két-szerese lesz a jelenleginek, azaz hegymenetnek 30 kilométeres, lefelé 20 kilométeres sebességgel halad majd a szerelvény. az első négy járművet 1972-ben, a további hármat egy évvel később szállítja az osztrák cég. az új járművekhez korszerűbb fogaskerék-rendszer is készül. a rekonstrukció első szakasza már megkezdődött, a teljes felújítás a negyedik ötéves tervidőszakban fejeződik be./mt1/

- 3 -

bb 5. parkerdőt telepítenek vác körül

vid gö-ju ká hgy

1970. április 27.

vác tanácsának végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a következő ötéves tervben 400 holtas erdőt telepít a város körül. a nagyarányú fásítási program célja, hogy megvédjék a környéket a dunai cement és mészművekben keletkező por áttal-
maitól. többek között 25 holtas perkerdővel övezik majd a nem-
régén felavatott váci kórházat és a közelében felépülő egész-
ségügyi létesítményeket. /mti/

bb 6. az építő- fa- és építőanyagipar kiváló vállalatai

i sb/gg-ju ie la

1970. április 27.

az építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint az építő, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének elnöksége az 1969 évi eredmények alapján kiváló vállalat címmel tüntette ki az ut- és vasutépítő vállalatot, a kőfaragó és épü-
letszobrászipari vállalatot, az épületasztalosipari és faipa-
ri vállalatot, az északmagyarországi állami építőipari vállal-
latot, a csőszerezőipari vállalatot, az építőgépgyártó vállalatot
a hajdu megyei állami építőipari vállalatot, a 22-es számú ál-
lami építőipari vállalatot, az üvegipari műveket, a tervezés-
fejlesztési és títustervező intézetet és az építőipari szolgál-
tató vállalatot.

a „szocialista munka vállalata” címmel tüntették ki a középületépítő vállalatot, a villanyszerelőipari vállalatot, a békés megyei tégl- és cserépipari vállalatot, az ipari épület-
tervező vállalatot, a „fém munkás” vállalatot, az épületgép-
gyártó vállalatot, az ut és vasutépítő vállalatot, a fejér megyei
állami építőipari vállalatot, a 23-as számú állami építőipari vál-
latot, a borsod megyei állami építőipari vállalatot, a hajdu
megyei állami építőipari vállalatot, a debreceni tervező vállal-
latot, az általános épülettervező vállalatot, a földmérő és ta-
lajvizsgáló vállalatot, és a mélyépítési tervező vállalatot.

ezen kívül dicséretben részesítették az ágazat 13 vállal-
latát. /mti/

ll

bb 7. új hódmezővásárhelyi étkezészetek a bnv-re

vid-ju ká hgy

1970. április 27.

a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár edényüzemének termékeivel a bnv-re készül. erre az alkalomra két nagy ét-
készletet terveztek és készítettek. egyiket a lakosságnak, a
másikat a vendéglátóiparnak szánták. ez utóbbi készlet érde-
kessége, hogy egyes darabjait kifejezetten mosogatógépes tisztá-
sítástartásra terveztek: a tányérok, csészék és más darabok meglehető-
sen pörökök, hogy ellenálljanak a fokozott igénybevételnek. a
lakosság számára tervezett „krisztina” nevű étkezészet érde-
kesség, hogy díszítésére eredeti hódmezővásárhelyi népi motívu-
mokat alkalmaznak. /mti/

--

bb 8. szabadtéri kiállító terem a városligetben

1 gjs-ju la

1970. április 27.

érdekes új színpontja lesz a fővárosnak az a szoborpark,
amelyek csütörtökön a városligetben nyitnak meg. a szabadtéri
kiállító terem a IV., népstadion ut 115. szám alatti épület
mögött, mintegy 2500 négyzetméternyi területen rendezik be.
a „park-galériában”, egyidejűleg csaknem husz alkotást állí-
tanak ki. anyaga időről-időre változik; a zuglói tárlaton
ugyanis azok a képzőművészeti alkotások kapnak helyet, amelyek
készen kikerültek a szobrászok alkotóműhelyéből, de csak későbbi
időpontban kerülnek állandó helyükre, budapesti vagy vidéki
közterekre, lakó- vagy középületek elé.

a nyitótárlaton a többi között mikus sándor „ruhafacsaró
lány”, alakja, kerényi jeno négy ülő lány kompozíciója, konyor-
csik györgy térdei női aktja, lesényei mártá „szilágyi erzsé-
bet”, szobor, andrássy kurta jános „miksáth kálmán”, és kis-
méretű lovasszobrot is: mihály andrás lovasszobra a szegedi
egyessza lakótelepet, tar istváné pedig a kacsóh pongrác uti
lakónegyedre díszíti majd. /mti/

--

-5-

Vezabá gábor "főnyi gyula" mellszobra látható. bemutatnak két kisméretű

bb 9. ponty és amur

i jf/lk-ju ie la

1970. április 27.

már most tavasszal megállapítható: jó lesz az őszi hal-ellátás, - erre lehet következtetni a vidéki halgazdaságok áprilisi végi jelentéséből. a halgazdaság egyesüléséhez tartozó 24 vállalatnál márciusban és április első felében többszáz vagon halat „helyeztek”, ki a tavakba. ezekben a hetekben az összesen 29 000 holdon gazdálkodó üzemek az elmúlt évinél legalább 50 vagonnal több halat bocsátottak „szabadon”, s a számítások szerint ősszel több mint ezer vagonnyi áruhalat tudnak majd értékesíteni-

az állomány legnagyobb része ponty, ennek egy részét azonban nem adják el, hanem tenyészanyagként tartalékolják a következő évre. miután az üzletekben egyre nő az érdeklődés a jóízű növényevő halak iránt, a halgazdaságok a tavalyinál többet tenyésztenek belőlük. az idei tavasszal legalább 50 vagon busát és amurt helyeztek a tavakba/mti/

-.-

bb 10. védjegyes szegedi seprű külföldre

vid-ju ká hgy

1970. április 27.

a szegedi seprűgyár termékei iránt növekszik a külföldi kereslet. ebben az évben a világ 33 országába mintegy 3 millió kis és nagyseprűt szállítanak, olasz-, valamint saját gyártmányu berendezésekkel erre az évre megoldották a seprűgyártás komplex gépesítését, s így kedvező árakkal és kitűnő minőségű áruval jelentkeznek a világpiacon. jellemző, hogy a gyár vezetői, valamint a külkereskedelem képviselői lépten-nyomon azt tapasztalják egyes nyugati országokban, hogy egyéb külföldi seprűket is szegedi áruként hoznak forgalom. ezért elhatározták, hogy megkülönböztetésül speciális emblémát rögzítenek a szegedi seprűkre.
/mti/

-.-

-6-

bb 11. napirenden: a közért- tanácsülés kőbányán

t gj/zsil la

1970. április 27./mti/

az idén összesen 14 közért-üzletet korszerűsítenek tataroznak kőbányán. a 10.-17. kerületi közért vállalat több mint egymillió forintot költ különféle kisgépek beszerzésére, a pénzből egyebek közt 19 hűtőgépet, 5 elektromos husórlót, 20 elektromos kávéörlőt és 2 sonkavágógépet vásárolnak. a kőbányai tanács hétfői ülésén a közért igazgatója arról is beszámolt, hogy tavaly csaknem tíz százalékkal emelkedett a vállalat áruforgalma a tervezetthez képest. az összforgalomnak több mint egynegyede az abc-áruházak forgalmából adódott.

az elmúlt esztendőben a közért-eknek gazdag választéku árukészletük volt, de időnként a hiánycikkek listájára került a száraztészta, a konzerv és a sör. a folyamatos ellátást nehezítette, hogy a vállalatok rendszertelenül szállítottak, illetve a szállítások hiányosak voltak, a fűszért vállalat például állandóan három-öt napos késésben volt, s a megrendelt áruk ökörléből tíz százalékat nem szállította le.

a kerületi közért-üzletekben és abc-áruházakban sok gondot okoz a göngyölegek tárolása, a raktárak zsufoltak, ezért a vállalat tervbe vette, hogy folyamatosan bővíti az üzleteket./mti/

--

bb. 12. nagyüzemi hűtőházakat építenek a vasi tsz-ek

vid ká/il hgy

1970. április 27.

vas megyében újabb két nagyüzemi gazdaság, a kemenesaljai és a nyógyéri termelőszövetkezet épít egy egy 120 vagonos hűtőházat, elsősorban saját termelvényeik tárolására.

a hatmillió forintba kerülő, korszerű gépekkel ellátott új létesítményt a kemenesaljaiak már ebben az évben, a nyógyérik pedig a jövő évben veszik birtokukba./mti/

--

Tó1010

bb. 13. üdülő övezet dunaujváros határában

vid ká/1L hgy

1970. április 27.

dunaujvárostól délre a dunaparton harminc holdas területet parcelláztat a baracsi tanács hétvégi kiskertek céljaira. a tervek szerint kétszáz-kétszázötven kiskertet alakítanak ki, amelyekre csak hétvégi üdülőház építhető. a telkeket parcel-lázás után az oip. értékesíti. a területen két kutat furnak. kijelölik uthálózatát, s bevezetik a villányt./mti/

bb. 14. megfiatalodnak a délzalai olajmezők

vid ká/1L hgy

1970. április 27.

az olajmezők termelésének kezdeti, ugynevezett primér szakaszában a becsült földtani kőolajkészletnek csak egyharmadát tudják felszínre hozni. e mennyiség kitermelésével ugyanis oly mértékben csökken az olajat a kutba, illetve a felszínre nyomó rétegenergia, hogy további mennyiség kitermelése csak segédenergia betáplálásával, azaz mesterséges beavatkozással lehetséges. a kőzetekben visszamaradó, nagy mennyiségű olaj további részének felszínrehozására ugynevezett másodlagos termelési módszereket alkalmaznak világszerte.

az apadófélben levő délzalai olajmezők visszamaradt kőolajának kiaknázására évéig tartó kutatást folytattak az olajmezők szakszemberei - a kőolaj és földgázbányászati ipari kutató laboratórium munkatársaival együtt. kísérletük a széndioxid, mint új felhajtó segédenergia felhasználására irányult. laboratóriumi méretekben az olajmezőkön, azaz a föld mélyében uralkodó viszonyokat teremtették az új termelési eljárás igazolására. majd azt a gyakorlatban is kipróbálták. ennek eredménye 1969. második felében több olajban jelentkezett.

a módszer lényege: nagy nyomás mellett széndioxidot préselnek az olajtároló rétegekbe vagyis feldusítják, felerősítik a rétegenergiát. a megnövekedett rétegenergia mozgásba hozza a kőzetben levő olajszemcséket, amelyek a termelőktakba vándorolnak és kitermelhetők. a kutató és termelési szakemberek szerint ilymódon a termelés első szakasza után visszamaradt olajnak további 20-25 százaléka nyerhető ki. ennek a módszernek az alkalmazásával szinte megfiatalodnak a délzalai olajmezők, hiszen a számítások szerint csaknem annyi olajat tudnak még kitermelni, mint amennyit az elmúlt 30 év alatt. a rétegenergia helyreállításához szükséges széndioxid a bázakerettyei olajmezőn korlátlanul rendelkezésre áll.
/folyt.köv./

- 8 -

Tó 1010

bb. 14./ megfiatalodnak ... folyt./ it

a jobbára a kőolaj és földgázbányászati ipari kutató laboratórium nagykanizsai üzeme által kidolgozott széndioxidos másodlagos termelési módszer nemcsak a zalai olajmezőkön, hanem a többi olajlelőhelyen is ugyanilyen sikerrel alkalmazható. a délzalai olajmezőkön ebben az évben megteremtik a széndioxid alkalmazásának technikai feltételeit, s 1971-ben üzemi méretekben használják fel az olajkihozatal növelésére./mti/

bb. 16. példamutató kezdeményezés fótton: társadalmi munkával bevezetik a villányt egy tanyai iskolába

vid gö/ká/1L hgy

1970. április 27.

az országos villamostávvezeték vállalat fóti szerelésvezetőségének dolgozói korábban két iskolának ajándékoztak televíziós készüléket. nemrégén tudomásukra jutott, hogy a pestmegyei ujlengyel-vátya pusztai iskolában nemcsak tv, de még villany sincs. a tanyai iskolában 44 gyermek tanul, s közülük sokan 4-5 kilométert gyalogolnak. a szerelésvezetőség hétszocialista brigádja ezért elhatározta, hogy társadalmi munkában megépíti a csaknem két kilométer hosszúságú villanyvezetékét és a hozzá seeakséges transzformátorállomást. a munkát megkezdték és ugy tervezik, hogy a hónap végére végeznék a szereléssei. a segítséget egy ajándék tv-készülékkel tetézik meg./mti/

bb. 17. hordógyár épül cegléden

vid gö/ká/1L hgy

1970. április 27.

kitelepítik a budapesten működő hordógyárat: 1972- végére kell elhagyniok a fővárost. új tlephelyük cegléden az állomás szomszédságában épül fel. a korszerű hordógyár tanulmányterve elkészült. a jövő évben kezdődő építésére 110 millió forintot költenek. a legújabb típusu gépekkel felszerelt üzemben nem egészen öt perc alatt készül el majd egy-egy 500 literes hordó. a gyár ceglédre történő telepítésével, a számítások szerint évente csaknem hat millió forint szállítási költséget takarítanak meg, mivel a hordógyár termékeinek csaknem kétharmadát jelenleg is az alföldi város és a környékbeli pincegazdaságok vásárolják meg./mti/

- 9 -

Tó 1010

bb. 15. új tanszék a keszthelyi agrártudományi főiskolán - Európában elsőnek megkezdik a mezőgazdasági egészségügy oktatását

vid ká/il hgy

1970. április 27.

új tanszék alakításával bizta meg dr. borbás sándor egyetemi tanárt, neves toxikológust, a mezőgazdasági élelmiszer-egészségügyi minisztérium és a keszthelyi agrártudományi főiskola, Európában elsőként mezőgazdasági egészségügytani oktatnak majd keszthelyen.

az mti munkatársa felkereste dr. borbás sándor professzort és tájékoztatást kért az új tudományág jelentőségéről, a tanszék céljairól, tudományos terveiről.

- évről-évre rohamosan nő a mezőgazdasági kemizálás mértéke, a vegyi anyagok azonban óriási hasznuk mellett sok veszélyt is rejtenek magukban - mondotta a professzor, megfertőzhetik a talajt, a levegőt, a vizet, és az embert egyaránt. a mezőgazdasági termelésben a legerősebb mérgeket a növényvédelem használja, hazánkban évente

65.000 - 70.000 tonnát. egy lakosra csaknem 7 kilogramm jut. ez a mennyiség egyenlő a fejlett országokban felhasznált mennyiséggel. a növényvédelmi intézkedések megfelelnek ezeknek az arányoknak, a mérleget kezelését szakképzettséghez kötik. az új tantárgy oktatói és kutatói az eddigi egészségügyi és toxikológiai ismereteket teszik megalapozottabbá, széleskörűbbé, így az oktatás első sorban a növényvédelmi specialisták, szakmérnökök tevékenységét segíti, megismerteti a szakmérnök-hallgatókkal a vegyi anyagok mérgező hatását, a mérgezés tüneteit, gyógymódjait és összességében feltárják a fertőzés valamennyi lehetőségét.

- a növényvédelmi egészségügy azonban csak része az új tanszék tevékenységének. a veszprémi vegyipari egyetem és a keszthelyi agrártudományi főiskola közös agrokémikus képzésében is jelentős feladatot kap. valamennyi mezőgazdasági kemikália, műtrágyák, tápok műanyagok egészségügyi hatását vizsgálják és oktatják. többek között részletesen foglalkoznak a műtrágyák hatásával, különös tekintettel az elővizekben jelentkező problémákra. a téma nagyon aktuális hiszen tapasztalataink szerint máris számos folyóvízben megváltoztatták a biocönózist. a talaj tápanyagok ugyanis túltáplálják a vizet, ezáltal elburjánoznak az algák, amelyek veszélyeztetik a halak életét.
/folyt.köv./

- 10 -

Tb/10¹⁰

bb. 15./ új tanszék ... folyt./ il

- nem veszélytelenek a műanyagok sem hiszen lágyításukhoz, gyakran mérgező anyagokat használnak, amelyek megfertőzhetik a becsomagolt élelmiszereket. a tanszék kutatói elemzik ezeket az anyagokat és a vizsgálatokra felkészítik az agrokémikusokat is.

- az egyéb egészségügyi tudnivalókra is oktatjuk a mezőgazdasági mérnököket. így például arra, hogy milyen szempontokat kell figyelembe venni az új állattenyésztési üzemágak telepítésénél, vagy a beteg és idős emberek foglalkoztatásánál. -
mondotta befejezésül dr. borbás sándor./mti/

bb. 18. magyar és csehszlovák dolgozók közös ajándéka - átadták a háromszázadik televíziót borsod megyében

vid ká/il cz

1970. április 27.

„a televíziót minden iskolának, országos akció eredményeként borsod megyében már minden falusi iskolának és csaknem negyven napközi otthonnak van nagyképernyős tv készüléke. egyes tanyai iskolákban - ahol a villanyt még nem kapcsolták be - az ajándékozók társadalmi munkában aggregátorokat is készítettek. a napokban újabb ajándékozó levél érkezett a tanács művelődési osztályára, ebben az ágcsernyői vasuti átrakó állomás magyar és csehszlovák dolgozói jelentették be, hogy csatlakozva a nemes mozgalomhoz, televíziót vásároltak a gönci általános iskolai diákokthoz. az átrakóállomás magyar és csehszlovák vasutasainak küldöttel az új készüléket - amely a megye háromszázadik ajándék televíziója - hétfőn délben ünnepélyesen adták át a diákokthoz tanárainak és tanulóinak./mti/

.-

bb. 19. békeaktív értekezlet zalaegerszegen

vid ká/il cz

1970. április 27.

a hazafias népfront zala megyei bizottsága szervezésében a békemozgalom mintegy 100 zalai aktívja tanácskozott hétfőn zalaegerszegen. dr. kende istván, az országos béketanács elnökségének tagja tájékoztatta az aktívákat a nemzetközi helyzetről és a békemozgalom időszerű feladatairól. az országos béketanács megbízásából a megyei békemozgalom 3 kiemelkedő munkásának, vagyis jános lovászi olajmunkásnak, beke ferencné nagykanizsai nyugdíjas pedagógusnak és kiss gyulának, a megyei tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének átadta a békemozgalom kitüntető jelvényét.
/mti/

.-

10.30/11

Tb/11¹¹

- 11 -

bb. 20. megkezdtek a folyamatos termelést alsószolca új kavicsosztályozó művében

vid ká/il cz

1970. április 27.

az alsószolcai épületelemgyár kavicsosztályozó művének bővítésére az utóbbi két esztendőben harminchárom millió forintot költöttek. a beruházás felhasználásával új osztályozó és mosó üzem építettek. az új létesítményben több mint két kilométer hosszú szállítószalagot, különböző törőgépeket, mosóberendezéseket és ugynevezett „binder”, rostákat szereltek fel, amelyek segítségével többféle szemnagyságba, kiváló minőségű gyöngykavicsot állíthatnak elő. az osztályozó kiszolgálására bányatavukban a német szövetségi köztársaságból vásárolt nagyteljesítményű uszó kotróhajót helyeztek üzembe, amellyel nagy mélységből is óránként százötven köbméter kavicsot hozhatnak a felszínre.

a korszerűsített bányatóban és az osztályozóműben hétfőn kezdték meg a folyamatos termelést, a bővítés eredményeként az eddigi évi négyszázezer helyett kilencszázezer köbméter gyöngykavicsot dolgoznak az alsószolcai bányából és osztályozóműből látják el kiváló minőségű adalékanyaggal többek között a miskolci házépítő kombinátot és az új szolnoki épületelemgyárat. /mt1/

L fel.

bb. 21. nem izlett a babfőzelék - megverte feleségét

vid ká/il cz

1970. április 27.

nem volt elégedett a vacsorával, s ezért súlyosan bántalmazta feleségét varga endre, tatabányai lakos, 41 éves bányász. a férfi egyik este ittasan tért haza, s kifogásolta, hogy a babfőzelék mellé felesége nem tálat füstölt húst. emiatt a házaspár között szóváltás támadt, s a feldühödött varga endre megverte az asszonyt, majd amikor látta, hogy felesége a tükör előtt igyekszik eltüntetni arcáról az ütések nyomait, hozzávágta a kávéspoharat. a pohár a tükröt találta el, s a szétröpülő szilánkok olyan súlyosan megsértették az asszony szemét, hogy az orvosi vélemény szerint a sérülés még a többszöri műtét ellenére is csökkent látást okoz.

a tatabányai városi bíróság varga endrét maradandó fogyatékoságot elkövető testi sértésért mondta ki élnösnek és 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte. ezenkívül kényszerelvonókurára is kötelezték. az ítélet nem jogerős. /mt1/

10.35/11

Tó 1115

- 12 -

bb. 22. elutazott a szovjet szövetkezeti küldöttség

ie/il cz

1970. április 27.

hétfőn hazautazott az a szovjet szövetkezeti küldöttség, amely n. i. szopotnyickij-nek, a centroszozuz első elnökhelyettesének vezetésével részt vett a hazánk felszabadulása és a lenini centenárium alkalmából rendezett szövetkezeti ünnepségeken. a szovjet szövetkezeti vezetők megbeszéléseket folytattak az országos szövetkezeti tanács, a szövosz és az okisz vezetőivel, és meglátogattak számos szövetkezeti létesítményt, fogyasztási és kisipari szövetkezetet. /mt1/

-. -

bb. 23. lottó tárgynyermény sorsolás

mm/ie il cz

1970. április 27.

a 14. játékhét lottó szelvényeiből hétfőn megtartották a tárgynyermény sorsolást. a főnyerményeket a következő szelvényekkel nyerték.

a budapest 1. kerület batthyány utca 28-30. alatt háromszobás öröklakást a 2.864.669-es számú szelvényrel nyerték.

agárdi üdülőteltet és hozzá 80 ezer forintos vikendházépítési utalványt a 2.064.854-es számú szelvény gazdája nyerte.

trabant limousin-gépkocsit a 814.651-es számú, renault autót pedig a 7. 469.572-es számú szelvényre sorsoltak ki.

összesen 1.001 nyerményt talál t gazdára. /mt1/

-. -

bb. 27. hétfőn visszaérkezett budapestre

k vt/j/zs/il cz

1970. április 27.

az a 20 tagú csoport, amely - a magyar partizán szövetség és a nácizmus üldözöttei bizottságának képviselőjében - basch endré né -nek, a partizán szövetség országos bizottsága tagjának vezetésével rawensbrückben részt vett a hajdani koncentrációs tábor felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. /mt1/

-. -

13.25/11

- 13 -

Tó 1400

bb. 24. időjárásjelentés

il cz

1970. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti:

hűvös idő.

az északi-és a balti tenger felett nagy kiterjedésű ciklon rendszer helyezkedik el, amelynek hatoldalán gyors egymásutánban sarkvidéki eredetű levegő nyomul kelet-délkelet-európa felé, a hideg levegő első hulláma ma hajnalban a Kárpát-medencét és Lengyelországot is érintette, hatására jelentős lehűlés következett be, sokfelé záporosodó hullott, helyenként zivatar kíséretében. ezzel szemben a szovjetunió európai területének nagy részét dél felől áramló meleg levegő árasztotta el, itt változóan felhős, tavaszi az idő.

házánkban vasárnap napközben felhős, meleg idő volt és a dunántúlon élénk déli szél fújt, a hőmérséklet csúcserőltéke északnyugaton 20-24, máshol 23-27 fok között alakult, az északnyugat felől érkező hűvös levegő hatására az esti órákban északnyugaton esni kezdett az eső, az ország keleti részén pedig zivatarok keletkeztek, az éjszaka folyamán a duna-vonalától keletre is többfelé esett az eső, a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de Kapuváron elérte a 15, Kőszegen a 19 mm-t, hétfőn hajnalra északnyugaton 3-8, az ország nagy részén 6-12, északkeleten 10-14 fokig hűlt le a levegő, délelőtti felhőátvonulások voltak és főként keleten többfelé esett az eső, a hőmérséklet 11 órakor 8-14 fok között váltakozott.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 19,1 fok volt, 5,8 fokkal magasabb mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 14 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé futó esővel, egy-két helyen zivatarral, megélénkülő, néhány helyen meg erősödő északnyugati, északi szél, az éjszakai lehűlés keleten is erősödik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában plusz 1, plusz 6 fok között, a szélvédett helyeken gyenge fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 11-16 fok között.

a duna vízállása budapestnél 587 centiméter./mtl/

-,-

13.30/il

14 -

T_h1400

bb 25. tizenegy ipari körzetközpontot alakítanak ki szolnok megyében - sajtótájékoztató szolnokon

vid-ju kz-cz

1970. április 27.

a város fejlesztésében érdekelt mintegy 30 vállalat vezetőinek részvételével rendezett sajtótájékoztatót hétfőn, a megyeszékhelyen Csáki István a megyei pártbizottság első titkára üdvözlötte a megjelenteket, majd Fodor Mihály a megyei tanács vb elnöke tartott tájékoztatót.

A sajtótájékoztató szolnok megyei bizottsága és a megyei tanács,

kiemelte, hogy a felszabadulás előtt kifejezetten agrár jellegű megye a nyolcadik és a kilencedik pártkongresszus határozatai alapján az ipart is jelentősen fejleszteli. a nagykovácskői városokban a járszág és a tiszazug nagyközségeiben a tervek szerint tizenegy ipari körzetközpont alakul ki. 1970 végéig a kijelölt területeken mintegy háromszáz millió forint értékű beruházás történik, s ehhez a megyei tanács valamint a helyi tanácsok megközelítően ötven millió forinttal járulnak hozzá.

a beruházások eredményeként csak 1970-ben mintegy kétezer-kétszázalakkal emelkedik az ipari munkahely száma megyében, s ennek hatvanöt-hetven százaléka nő töltik majd be. karcagon például a szerszámgépipari művek telepít új üzemet együttesen száz millió forintos költséggel, s ezzel nyolcszáz ember részére biztosít munkaalkalmat. a híradástechnikai vállalat 2-es számú gyáregységének karcagra költözése ugyancsak nagyszámu, mintegy ezer, munkásnak nyújt kereseti lehetőséget. mezőtúron öt ipari üzem letelepedésére, illetve bővítésére kerül sor. a legnagyobb lesz közülük az alkatrészgyártó és ellátó vállalat százhuszonnégy millió forintos költséggel felépülő könnyűipari 3-as számú gyára. kishajósán a férfi fehérneműgyár és a gyógyászati segédeszközök gyára enyhíti a foglalkoztatási gondokat. e két új üzem csaknem nyolcszáz munkaadót igényel. tiszafüreden az alumíniumárugyár, valamint a magyar hajó- és darugyár gyáregysége épül. a járszágban - járszabolodgházára, illetve járszárószállásra - a járszberényi hűtőgépgyár telepít két üzemet.

a negyedik ötéves tervben tovább folytatják a kijelölt iparközpontok fejlesztését. a beruházásra előirányzott összeg meghaladja a három és fél milliárd forintot. a tervidőszakban karcag és mezőtúr mellett a városias fejlesztésre kijelölt kun-áztentmárton és tiszafüred ipari létesítményeit is állami támogatással segítik. járszárószállás és kunhegyes iparának fejlesztését kedvezményes hosszú lejáratú bankhitellel támogatják. az állami támogatással megvalósuló ipari beruházások több mint hét-ezer új munkahelyet jelentenek. a fejlesztés a megye más iparilag elmaradott településein is további kétezer személy foglalkoztatását biztosítja.

/folyt köv/

-15-

13.40-ju

T_h1430

bb 25. / tizenegy ipari ... folyt./ny

a számítások szerint mintegy százharminc-százötven millió forint közvetlen anyagi támogatást állami dotációt és tanácsai támogatást kapnak a letelepedő és fejlesztő ipari üzemek a 4. ötéves terv időszakában. a megye párt- és tanácsai szervei sokoldalúan támogatják az új üzemeket.

a tájékoztató alkalmával kiállítás nyílt szolnok megye ipari fejlődéséről, majd a résztvevők megtekintették szolnokot és a megye 25 éves fejlődéséről készült filmalkotást. délután jászboldogházra látogattak, ahol a hűtőgépgyár új radiátor üzemét, illetve az aranykálász tsz-t látogatták meg. /mt1/

bb 26. virágzó ,, gyümölcsfa-erdők,, borsodban

Vid/kz-ju -cz

1970. április 27.

az ország legészakibb vidékén - borsod megyében - is virágba borultak a gyümölcsfák. az utóbbi években telepített nagyüzemi gyümölcsösök - körte,-, barack- és meggyfái - valóságos virág erdőt alkotnak. sály község határában a termelészövetkezet több mint háromszáz holdas őszibarackosa öltözött halványrózsaszínbe, szendrő mellett az állami gazdaság több mint tíz holdas meggy-telepítése pompázik hófehérben. kivirágoztak a bükk széltől védett déli lejtőjén - szomolya környékén - a híres rövidszáru, szivalku, fekete cseresznyét termő fák is.

a kertészek megállapítása szerint a tél nem tett kárt a gyümölcsfákban, a virágzás igen erőteljes, a berakódottság jó. kedvező a csapadékmentes időjárás is. különösen gazdag termést ígér a virágzás szomolyán cseresznyéből, gönci kajsziból, és sályi őszibarackból. /mt1/

bb 28. május 1-i közlekedési rend a fővárosban

i hi/j-ju zs bs

1970. április 27.

a május 1-i felvonulással kapcsolatban a fővárosi villamos-, trolibusz- és autóbusz-menetrendben, valamint a közúti forgalomban az alábbi változások lesznek:

/ folyt. köv. /

13.12/ju

-16-

bb 28. / május 1-i... 1. folyt./-ju

villamos:

25-ös: üzemkezdettől előreláthatólag 17,30 óráig nem közlekedik;
44-es: 8,15 órától 12,30-ig a moszkva tér és baross tér között,
67-es: 8,15 órától 12,30 -ig rákospatota máv-teleptől az erzsébet királyné uton, mex ikói uton és a thököly uton rákospatok /csömöri ut/ végállomásig,
68-as: 8,15 órától 12,30-ig a mórisz zsigmond körtér és a baross tér között közlekedik.
a 68/a vonalán az örs vezér tér és a bosnyák tér között betétjárat közlekedik.

a régi földalatti:

8 órától kb 13,30-ig nem közlekedik, ill. 8 és 9,45 óra között csak a meghívóval rendelkezőket szállítja, ezek a szerelvények minden megállóban megállnak. 10 órától 13,30-ig a közlekedés szünetel.

trolibusz:

a 70-es üzemkezdettől kb. 17,30-ig; a 71-es 9 órától kb 13,30 -ig; a 72-es üzemkezdettől kb. 17,30 -ig; a 73-as 8.30 órától 13,30 ig; nem közlekedik.

a 75-ös vonalán üzemkezdettől kb. 17.30 -ig a váci ut és thököly ut között a közlekedés szünetel.

a 75/a járat üzemkezdettől kb. 8.30 -ig a népliget és a thököly ut között közlekedik, 8,30 atól kb. 12.00 óráig a közlekedés szünetel, majd 12.00 órától kb 17.30-ig a népliget - thököly ut között ismét közlekedik.

a 76-os és a 78-as 8,30 órától kb. 13.30-ig, a 79-es üzemkezdettől kb 17.30-ig nem közlekedik.

üzemkezdettől kb 8 óráig, majd 13.30-tól előreláthatólag 17.30- óráig a dózsa györgy uton és az ajtói dűrer soron közlekedő trolibuszok helyett - a 72-es kivételével - autóbuszok közlekednek, ugyancsak autóbuszok járnak üzemkezdettől 8,30-ig, illetve 13,30-tól 17,30-ig az erzsébet királyné uti aluljáró és a földalatti városligeti végállomása között. az igényeknek megfelelően autóbuszok közlekednek 8,30-tól 12.00- óráig a népliget és a thököly ut között a 75/a jelzésű trolibusz helyett, a hungária körút - mogoródi ut - mexikói ut szakaszon.
/ folyt. köv. /
13.30/ju

-17-

M 1500

bb 28. / május 1-i... 2. folyt./-ju

autóbusz:

- 1-es: 8.00 órától kb 13.30-ig kelenföld és a Liszt ferenc tér között,
- 4-es : 8 00 órától kb 13.30 -ig a béke ut - béke tér - szegedi ut - reitter f.u. - róbert k.krt - Lehel ut - váci ut - marx tér - Lenin krt - népköztársaság utján át,
- 5-ös : 8.00 órától kb 14.00 -órától a pasaréti tértől az almássy utcáig,
- 7-es, 7/c: 9.00 órától kb 12.30-ig a budapesti végállomások és baross tér között,
- 7-es: az öv utca-mexikói ut között,
- 20,20/a, 30-as: 8.00 órától kb.14.00 óráig az ujbudai végállomások és a róbert k.krt. között,
- 33-as: 8.00 órától kb 13.30-ig a dandár u. és baross tér között, ill. dráva utcától az élmunkás hidon át , az izabelle utcán a népköztársaság utjáig közlekedik.
- 55-as: 8.00 órától kb 14.00-ig a népliget irányában: róbert károly krt -jász utca - szegedi ut - teleki blanka ut ca -kacsón pongrác ut - mexikói ut - mogyoródi ut - hungária krt-on át. Óbuda irányában: hungária krt. -mogyoródi ut - mexikói ut - kacsón p. ut - teleki blanka utca - szegedi ut - reitter f. utca - róbert k. krt-on át,
- 55/a: miklós utca - thököly ut között az 55-ös járat elterelt útvonalon közlekedik.

május 1-én 8 órától kb. 14.00 óráig lezárt terület lesz:

----- a hungária krt. - jurisits miklós utca - magyar ifjúság utja - kerepesi ut - baross tér - rákóczi ut a szövetség utca - hevesi sándor tér - izabella utca-rudas László utca - dózsa gy. ut- vágány utca által határolt terület.

/ folyt. köv./

14.45/ju

-18-

NE

bb 28. / május 1-1 ... 3. folyt. /-ju

zárt területeken belül gyülekezési és elvonulási utvonalak:

- állatkerti ut- az állatkerttől a kacsóh pongrác utig.
- ligeti krt. az erzsébet királyné uttól a dózsa györgy utig.
- hungária krt. a ciklámen utcától a thököly utig.
- hungária krt. a thökölyi uttól az egressy utig.
- ajtósi dűrer sor a hungária uttól a dózsa gy. utig.
- népstadion ut az ajtósi dűrer sortól az egressy utig.
- dózsa györgy ut az ajtósi dűrer sortól a kerepesi utig.
- verseny utca a baross tértől a népstadionig.
- thökölyi ut a hungária krt-től a baross térig.
- garai utca a rottenbilller utcától a dózsa györgy utig.
- péterffy sándor utca az elsőerdősortól a garai térig.
- landler jeno ut a szövetség utcától a dózsa gy. utig.
- murányi utca a landler jeno utcától a garai térig
- bethlen gábor utca - a bethlen tértől a marek józsef utcáig.
- marek józsef utca a bethlen g. uttól a dózsa gy. utig.
- dembinszky utca a rottenbilller utcától a dózsa gy. utig.
- gorkij fasor a bajza utcától a dózsa györgy utig.
- dózsa györgy ut a hősök terétől a váci utig.
- rudas lászló utca a dózsa gy. uttól a szinyei merse utcáig.
- népköztársaság utja a hősök terétől az izabella utcáig.
- déliab utca a dózsa gy. uttól a felsőerdő-sorig.
- benczur utca a dózsa gy. uttól a felsőerdő-sorig.

a gyülekezési és az elvonulási utvonalakon, valamint a felvonulási téren április 30-án 22.00 órától várakozni tilos: a tilalmat táblák is jelzik, a felsorolt területen tilosban várakozó gépkocsikat a hatóság április 30-án 22.00 -ra és május 1-én 7.00 óra között elszállíttatja.

a zárt területen belül május 1-én 8.00 órától a felvonulás befejezéséig /kb. 14.00 óra/ járművek - kivéve a felvonulásban résztvevőket - nem közlekedhetnek /mti/

14.50/ju

M

bb. 29. az ngkb határozata a magyar-ndk tudományos-műszaki együttműködés rendjéről

1 sl/lk/ie/il cz

1970. április 27.

a nemzetközi gazdasági kapcsolatok bizottsága jóváhagyta a magyarországi és az ndk közötti tudományos-műszaki együttműködés végrehajtásának rendjéről a magyar-német gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság 8. ülésén elfogadott szabályzatot, s elrendelte annak közzétételét.

az új szabályzat egységes rendszerbe foglalja az együttműködés szabályait, rögzíti az utóbbi években végbement változásokat, a tudományos, műszaki kapcsolatokban kialakult új feltételeket, hatékonyabb formákat. az okmány a korábbtól eltérően már nemcsak az együttműködés koordinációját, hanem szerződés formáiról is intézkedik, amelyek a legutóbbi években alakultak ki. a két ország vállalatai szerződéses alapon is végezhetnek közös kutatásokat, nyújthatnak egymásnak tudományos-műszaki szolgáltatásokat, adhatnak át műszaki dokumentációkat, találmányokat, terveket, ami jogilag is nagyobb biztonságot jelent a megállapodások realizálásában.

mivel a gyakorlat már igazolta az anyagi érdekeltség hasznosságát, az új szabályzat - a kgst végrehajtó bizottságának ajánlása alapján - a dokumentációk, találmányok, tervek, ujtási javaslatok nemcsak ingyenes, hanem térítéses átadását is lehetővé teszi. akkor indokolt térítést kérni, illetve fizetni, ha az átadott szellemi termék szabadalmi oltalom alatt áll, vagy ha a dokumentáció olyan gyártmányra berendezésre vagy eljárásra vonatkozik, amely a gyártásban közvetlenül felhasználható. akkor is helyes térítésben megállapodni, ha a dokumentáció átadása az átadót hátrányos külkereskedelmi helyzetbe hozhatja. általában nem indokolt térítést kérni, fizetni olyan tudományos műszaki eredményekért, amelyek nem alkalmazhatók közvetlenül a termelésben, vagy alkalmazhatók ugyan, de az átadás gazdasági érdeket nem sért.

nem indokolt a térítés olyan tapasztalatcserék esetén sem, amelyek a már meglévő gyártás ésszerűsítését, gazdaságosságának növelését szolgálják.

a szabályzat az elszámolások módszereit is tisztázza, ezenkívül arról is intézkedik, hogy szerződésszegés esetén milyen szankciókra kerülhet sor. /mti/

Mf

bb. 30. újra árad a duna budapestnél

ö sb/vid lk/le/ll cz

1970. április 27.

átmeneti apadás után újra megkezdődött az áradás a duna budapesti szakaszán. vasárnap reggeltől hétfő reggelig 9 centiméterrel emelkedett a vízszint, s előreláthatóan kedden vagy szerdán újra megközelíti az előző árhullám tetőzésének szintjét, tehát a 600 centimétert. a hűvös légtömegek hatására azonban az alpokban már mérséklődött az olvadás, s ennek kedvező jele, hogy az utóbbi 24 órában a duna felső szakaszának legbővizűbb mellékfolyója, az inn, már 30 centiméterrel apadt.

rosszu hetek óta magas vízréteget tartanak a tiszta gátjai. lassan apad ugyan a folyó, de a tartosan magas vízállás következtében sok helyen szivárog a gát, áttesztli a vizet. a tiszta és a maros töltése mentén 50 - 200 méteres sávban a gáton átszivárgó, s a talajból felfakadó víz több mint 3 000 hektár területet borított el. ezt az elöntést belvízként kezelik, s ennek megfelelően vezetik el a csatornába és szivattyúval emelik vissza a folyóba. a tiszta alsó szakaszán, szegednél naponta 6-8 centiméterrel esőken a folyó vízszintje, s ha további 10 centiméterrel apad, akkor már sor kerülhet a harmadfokú árvízvédelmi készültség mérséklésére. /mtl/

bb. 34. mezősi miklós

k tz/1/le/ll cz

1970. április 27.

elektromérnök, az országos meteorológiai szolgálat tudományos osztályvezetője hétfőn elindult uganda fővárosába, entebbe-be. az ENSZ által meghirdetett pályázat nyerteseként előreláthatólag egy éven át mint szakértő segíti ott az automata meteorológiai állomások létesítését és üzemeltetését /mtl/

bb. 31. a szocialista munka vállalatát lelt a vértesi erdőgazdaság

vid kz/ll cz

1970. április 27.

ünnepléses termelési tanácskozást rendeztek hétfőn a vértesi erdőgazdaság dolgozói abból az alkalmából, hogy elnyerték a szocialista munka vállalatát és a kiváló vállalat címet. /tolyt.köv./

M 152

bb. 31. / a szocialista munka ... folyt. / lt

a múlt évben kitűnően gazdálkodtak a nagyterjedésű erdőgazdaság dolgozói: tizenhat és fél millió forint tiszta nyereséggel zárták az évet. a termelékenységet 18 százalékkal növelték, az egy főre jutó kereset pedig 14 százalékkal emelkedett, különösen sokat tettek a fizikai munka könnyítéséért. a fakitermelés, szállítás és feldolgozás 95 százalékát gépesítették.

a hétfői ünnepségen a kétszeres kitüntetést kiss László, a kém főosztályvezetője adta át a gazdaság kollektívájának, 5-en miniszteri kitüntetésben részesültek, s többszáz ezer forint jutalmat osztottak ki a dolgozók között. /mtl/

ob. 32. nem ímadják meg az antibiotikumok sem - új korrózióvédő anyag

vid kz/lt cz

1970. április 27.

hétfőn budapesten a technika házában új korróziógátló anyag előállításáról számoltak be a veszprémi nehézszerkezet kutató intézet munkatársai, a vegyipari üzemek és a gyógyszergyárak képviselőinek. a veszprémi kutatóknak cement és műanyag ötvözetéből sikerült egy olyan rendkívül ellenálló anyagot előállítani, amely a kiválóan alkalmas vegyi üzemek, köztük gyógyszergyárak berendezéseik bélelésére. az új szilikát tartalmú anyag jó tulajdonsága ugyanis, hogy ellenáll a biokémiai folyamatoknak és így még az antibiotikumok gyártásánál is biztonságosan védő a berendezéseket segítségével jóval olcsóbban állíthatók elő a gyógyszeripari gépek. az eddigi rendkívül drága saválló acél helyett ugyanis most már az új anyaggal bevont egyszerű vas- és acél berendezések is megfelelnek a követelményeknek.

a szilikát tartalmú műanyag gyártására a nehézszerkezet kutató intézet szerződést kötött a budalaki vállalattal.

a megállapodás értelmében még ebben az évben megkezdik előállítását. a kutatóintézet szakemberrel a tervek szerint azt is próbálják, hogy ez az anyag alkalmas-e gázcsövek, valamint az ipari szennyvízderítők bélelésére. /mtl/

KA 7530

- 22 -

bb 33. a csipkerózsikát mutatja be a novoszibirszki balett a szegedi szabadtéri játékokon

vid-ju fm 6-cz

1970. április 27.

a novoszibirszki opera- és balettszínház együttese július 19-én, 21-én és 22-én szerepel a szegedi szabadtéri játékokon. vendégszereplésük programjának megbeszélésére sz. kapruny igazgatóhelyettes, L. Szizonovics balettdirektor és v. ... ivarodirektor lettervező szegedre látogattak, ahol papp gyulával, a városi tanács vb. elnökhelyettesével és horváth minállyal, a játékok igazgatóhelyettesével tárgyaltak. megállapodtak abban, hogy a 100 tagú balettkar csajkovszkij egyik legnépszerűbb művét, a csipkerózsikát adja elő a dóm téren. a vendégek elmondották, hogy 25 éve alakult színházuk művészei most látogatnak első alkalommal magyarországra az elmúlt években vendégszerepeittek már többek között franciaországban, angliában, kínában és ausztráliában.

- együttesünk nagyon örül a magyarországi meghívásnak és lelkesen készül a szegedi bemutatkozásra, - mondotta sz. kapruny igazgatóhelyettes. reméljük, látogatásunk alkalmával újabb bepillantást nyerhetünk a magyar zenei kultúrába is, amelyet már régóta tanulmányozunk. erkel operáját, a bánk bánt például a mi színházunk 1955-ben elsőnek mutatta be a szovjetunióban.

a novoszibirszkiek magukkal hozták az előadás diszletterveit is. ennek kivitelezéséhez rövidesen hozzákezdenek a dóm téri műhelyekben. /mti/

-.-

bb 36. kollégium avató ünnepség győrről

vid-ju fm -cz

1970. április 27.

ünnepséget rendeztek hétfőn győrről, a rába művelődési házban. az 1901-ben létesült győri jedlik ányos gépipari technikum és szakközépiskola igazgatósága kollégiumi avató ünnepségre hívta meg a konó- és gépipari minisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kisz központi bizottsága, a megye, a város párt-, tanács- és társadalmi szerveinek képviselőit. hazánk egyik legregióbb műszaki iskolájának diákközháza ugyanis kollégiumi rangot kapott, mivel az ott lakó 132 diák mindegyike kisz-tag, s a tanulmányi versenyben, a sport terén valamint a társadalmi munkában kiemelkedő eredményeket értek el. az avatóünnepségen átadták a fiataloknak a kisz központi bizottságának vörös zászlaját.

/folyt. köv./

15. 15/10

-23-

15/15^{vo}

bb 36. / kollégiumi avató... 1. folyt./-ju

ezt követően az iskola inodalmi színpada adott műsort, majd a vendégek megtekintették a kollégiumot, délután sportműsorral szórakoztatták a megjelenteket azon a sporttelepen, amelynek építésén a kollégium fiataljai több mint félmillió forint értékű társadalmi munkával segítettek. /mti/

bb 39. halálos balesetek csónakázás közben

i hi/j-ju zs -cz

1970. április 27.

vasárnap a fővárosban az újpesti öböl bejáratával szemben az mtk négy párevezős csónakja az erős hullámverésben a dunába fordult, Kisfalusi János 16 éves és Nagy Károly 15 éves középiskolai tanulók a vízbe fulladtak, három társukat motorcsónakkal kimentették.

ugyancsak vasárnap a heves megyei ecséd községben soky ferenc 14 éves általános iskolai tanuló fából készült tutajával a külszíni bányaiüzem melletti tó vizére merészkedett, a tutaj szétesett, a fiatal fiú a vízbe fulladt.

mindkét szerencsétlenség ügyében rendőrségi vizsgálat indult. /mti/

bb 40. budapestre érkezett gus hall

j-ju zs -cz

1970. április 27.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására baráti látogatásra hazánkba érkezett gus hall, az amerikai egyesült államok kommunista pártjának főtitkára és felesége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára fogadta. /mti/

14.22/ju

-24-

M

bb 35. ismét itt a hűvös

1 tz/gg 1e bh -cz

1970. április 27.

többször is mutatkoztak már olyan jelek, hogy végleg megérkezett a tavasz, sőt a nyár is, de hétfőn megint az érkező hideg levegő „menetrendjéről”, kellett képet adnia dr. Tardos Bélának, a központi meteorológiai intézet tudományos főmunkatársának.

Ezek szerint az elmúlt napokban a légáramlások a korábbi nyugat-keleti irányról észak-déli irányra váltottak át és így újból az Izland-Grönland-Jan Mayen sziget térségéből származó légtömegek érkeztek Európa közepére. Ez a hideg levegő vasárnap nyugat-Európában nyomta 4-10 fokkal az évszaknak megfelelő szint alá a legmagasabb nappali hőmérsékleteket, hétfőn viszont a reggeli órákban a soproni égzengés és a dunántúli esők jelezték, hogy megérkezett hozzánk is. Délelőtt már az egész Kárpát-medencét elborította. Így a hőmérséklet országszerte 6-9 fokkal alacsonyabb lett a vasárnapinál, sőt délelőtt Szegeden az erős zápor hűtőhatására mindössze 8 fokot mértek.

Ami azonban a továbbiakat illeti, a szél mérséklődése előreláthatólag megnyitja az utat az újabb felmelegedés előtt. Ezért a meteorológusok kedd estig felhőátvonulásokat várnak, többfelé futóesővel, egy-két helyen zivattal. Megélnékül, helyenként megerősödő északnyugati-északi széllel. Az éjszakai lehűlés keleten is fokozódik. A legalacsonyabb hajnali hőmérséklet általában 1-6 fok között várható, szélvédett helyeken enyhe fagy lehet. A legmagasabb nappali hőmérséklet 11-16 fok között lesz.

A távolabbi kilátások szerint péntekig a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0-3-9, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig 13-19 fok között alakulnak majd ki. 0,5 milliméteres vagy annál nagyobb csapadék az ország területének 70 százalékán várható. /mti/

bb 41. hallgatók napja a kaposvári tanítóképzőben

vid fm bh -cz

1970. április 27.

A kaposvári felsőfokú tanítóképző intézetben megrendezték a hallgatók napját. Ebből az alkalomból bonyolították le a tanítási verseny döntőjét és osztották ki a felszabadulási jubileumi pályadíjakat. A tanítási versenyben török éve másodéves hallgató lett a győztes, aki részt vesz majd a nyíregyházán sorra kerülő országos tanítási versenyen is. /mti/

15.45 bh

- 25 -

bb. 42. nagy józsefné nyilatkozata az első brnói nemzetközi
közsükségleti cikk vásárról

t/sz/rj le cz

1970. április 27.

nagy józsefné könnyüipari miniszter hazaérkezett brnóból, ahol a cseh iparügyi miniszter meghívására tett látogatást és Jindřich Zahradník miniszternek, a csehszlovák szövetségi ipari bizottság elnökének társaságában megtekintette a nemzetközi közsükségleti cikk vásárt. tapasztalatairól az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- a vásárt az teszi jelentőssé, hogy a gépipari nemzetközi bemutatóról híres csehszlovák vásárvárosban, brnóban több nemzeti méretű, vagyis hazai közsükségleti cikk-vásár után most először rendezték meg a közsükségleti cikkek szakosított nemzetközi jellegű vásárát. ötvenezer négyzetméternyi területen széles nemzetközi áru kínálatot tárnak az érdeklődők elé. a vásár gazdag anyaga a szakosított bemutatókon könnyen áttekinthető, s így a rendelkezésemre álló rövid idő, mindössze másfél nap alatt sikerült tanulmányoznom a könnyüipari termékek csaknem teljes körét. ezek közül különösen megragadta figyelmemet a gyapju-, a cipő-, a kesztyű- és a bútortermékek, továbbá a világhírű csehszlovák üveg- és borsipar készítményei. a vásár kedves színteljesíti a játékiállítás, ahol az állami és szövetkezeti ipar a textil-, a fa-, és a műanyag-játékok széles választékát sorakoztatja fel.

- a vásár jelentőségét aláhúzza, hogy csehszlovákia felszabadulásának negyedszázados évfordulójával csaknem egyidőben rendezték. a főpavilonban dokumentumkiállítás szemlélteti a 25 év főbb eredményeit. a vásár sokoldalúan tükrözi azt a konszolidációt, amely a csehszlovák szocialista köztársaságban gazdasági téren is végbe megy. a csehszlovák áru kínálat áttekinthetően meggyőzően mutatja, milyen sok lehetőség van a két ország könnyüipari együttműködésének fokozására.

- figyelemreméltó volt a vásár iránt megnyilvánult külföldi érdeklődés. a szocialista országok közül legnagyobb kiállítással, ez négyzetméteres területen a szovjetunió képviselteti magát. a magyar vállalatok közül a transelektro és a jászberényi hűtőgépgyár vesz részt, a hungexpo pedig információirodát tart fenn. huszonöt európai és tengerentúli tőkés országból is jelentkeztek brnóban különböző cégek. számomra érdekes tapasztalat volt, hogy a vásár első négy napját kifejezetten a külföldi érdeklődőknek és az üzletkötőknek tartották fenn, s csak a második négy nap, április 25-től 28-ig állt illetve áll az érdeklődő nagyközönség rendelkezésére. most, amikor mi is a budapesti nemzetközi vásár szakosítására törekszünk, és az elkövetkezendő években szintén nemzetközi jellegűt akarunk adni az őszi budapesti közsükségleti cikkek kínáló vásároknak, úgy vélem, hogy a magyar gazdasági körök is sok hasznos tapasztalatot szerezhettek csehszlovákiaiban. /mti/

bb 37. magyarországon vendégszerepel az algériai állami népi együttes - sajtótájékoztató a muosz-ban

t fe/mm zs bh -cz

1970. április 27.

a hazánkban vendégszereplő algériai állami népi együttes vezetői és szólistái hétfőn a magyar sajtó székházában találkoztak az újságírókkal. khelifa tahar igazgató a többi között elmondta, hogy hazájában a gyarmati elnyomás idején elhanyagolták a népi művészetet, nem tartották azt „szalonképesnek”, „alapvetően megváltozott a helyzet az ország függetlenségének elnyerése után. az ország fővárosától nem messze létrehozták az első népművészeti iskolát, ahol a hallgatók négy éves kiképzésben részesülnek. a hazánkba érkezett együttes tagjai már ebből az iskolából kerültek ki, számos külföldi fesztiválon vettek részt, s sikerükről több díj és elismerő oklevél tanuskodik. magyarországi fellépésüket ndk-beli és lengyelországi szereplésük előzte meg.

budapesten két alkalommal mutatkoznak be: kedden este a fővárosi operettszínházban, majd 30-án, csütörtökön a csiliben lépnek fel. műsorukat úgy állították össze, hogy az keresztmetszetet adjon algéria különböző tájegységeinek sajátos, folklórisztikus művészetéből. az együttes további terveiről szólva az igazgató elmondta, hogy nagy figyelmet szentelnek a népi hagyományok felkutatására, s e célból odahaza amatőr filmfesztiválokat rendeznek. az itt előadott táncokat, dalokat ezután népművészek stilizálják színpadra./mti/

bb 38. bolognában vendégszerepel a budapesti operaház társulata - az előfutárok hétfőn elutaztak

t fe/mm zs bh -cz

1970. április 27.

május 1-e és 9-e között bolognában vendégszerepel az állami operaház társulata. a 293 tagú együttes első csoportja mikó andrás főrendező vezetésével hétfőn különrepülőgéppel elutazott budapestről. a továbbiakban még három különrepülőgép szállítja a társulat többi tagjait bolognában.

a budapesti művészek nyolc alkalommal lépnek fel a bolognai operaházban. műsorukat úgy állították össze, hogy keresztmetszetet adjon a magyar operajátszásból, a balett- és zeneművészetből. május 1-én, a bemutatkozás alkalmával szokolay sándor vérnász című operája szerepel a műsoron, amelyet az utóbbi hónapokban több külföldi opera is sikerrel játszott. a programon szerepel bartók csodálatos mandarinja, egy koncertműsor és a chopiana, valamint adam híres balettje, a giselle./mti/

15.55 bh

MF

bb. 43. várkonyi péter,

cz/rj

1970. április 27.

a kormány tájékoztatási hivatalának elnöke táviratban üdvözölte mohammed hassanein heikal-t az egyesült arab köztársaság tájékoztatásügyi miniszterévé történt kinevezése alkalmából. /mti/

bb. 44. magyar egyetemisták külföldi képzése

1/szö/rj zs cz

1970. április 27.

a felsőoktatási reform részeként 1970 őszétől új rendszer szerint folyik az orosz, illetőleg a német szakos egyetemi hallgatók ugynevezett külföldi részképzése - közölték az mti munkatársával a művelődésügyi minisztériumban.

korábban évenként 100 orosz-szakos hallgató tölthetett egyetemi tanulmányai folyamán egy évet valamelyik szovjet felsőoktatási intézményben, s 20 német szakos ugyanennyi időt az ndk-ban, a művelődésügyi minisztérium és a szovjet - illetőleg az ndk felsőoktatási minisztériuma közötti 1970. évi megállapodás értelmében a továbbiakban évenként 200 orosz és 50 német szakos egyetemi hallgató részesül féléves részképzésben, eddig a harmad, - illetőleg a negyedévesek vettek részt hasonló oktatásban. változás lesz az is, hogy ezentúl az 5. évfolyam első vagy második félévében végzik a hallgatók külföldi tanulmányaikat.

ezzel az intézkedéssel gyakorlatilag valamennyi orosz szakos tanárjelölt részt vehet a szovjetunióbeli képzésben, s a német szakosoknak is mintegy kétharmada, a hallgatók féléves külföldi tanulmányai szervesen beilleszkednek, illetve beleszámítanak a tanulmányi időbe. a külföldi tanulmányi programban egyebek között nyelvészeti és irodalmi szaktanulmányok, országismereti előadások, valamint szakdolgozati konzultációk szerepelnek. a kiutazó magyar egyetemistákat a moszkvai, leningrádi, illetőleg a lipcsei, a weimari és a greifswaldi egyetemek, főiskolák fogadják. a tanulmányi időre a hallgatók ösztöndíjat kapnak.

a külföldi képzésben való részvételre az érintett hallgatók saját egyetemeken pályázhatnak, mint a művelődésügyi minisztériumban hangsúlyozták: az új intézkedés számottevően segíti a hazai idegennyelvű tanárképzés korszerűsítését. /mti/

16.05 rj

- 28 -

bb. 45. fényszóró-ellenőrzés a vasi országutakon - a gépjármű-
vek egyharmada nem az előírt világitással közlekedik

via/rj fm cz

1970. április 27.

a vas megyei rendőrfőkapitányság a magyar autóklubbal együtt-
működve áprilisban több fényszóró-ellenőrzést tartott a vasi
országutakon. az ellenőrzésben a rendőrökön kívül résztvettek
az autóklub helyi csoportjának tagjai, az mhsz aktivái, a 17-es
akóv, a 12-es autójavító vállalat műszaki szakemberei, és több
száz gépjárművet vizsgáltak meg.

az ellenőrzött gépjárművek egyharmada rossz, illetve hiá-
nyos tompított és országuti világitással vett részt a közúti
forgalomban. a rendőri szervek ezuttal nem bírsáoltak, csupán
egy-egy betétlapot vontak be és határidőt szabtak meg a hibák ki-
javítására. kis figyelmeztető lapot is adtak a hiányos fény-
szóróval közlekedőknek a következő szöveggel: „a szakértői bi-
bizottság az ön által vezetett gépjárművet ellenőrizte és balesetet
is előidézhető műszaki hiányosságot állapított meg. a hibát
betétlapjára feljegyezve nyilvántartjuk. felhívjuk, hogy kijavi-
tásáról haladéktalanul intézkedjék és annak megtörténtét két
hétén belül a megyei rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti
osztályára jelentse,,.

a gépjárművezetők a kisebb hibákat az ellenőrző műszaki
szakemberek segítségével a helyszínen szüntették meg. a tapasztala-
tok szerint a fényszóró-ellenőrzés rendkívül hatásos volt és a
jövőben többször is megismétlik. /mti/

-.-

bb. 46. új magyar szabadalom a „cáma,, szörp

via/kz/rj cz

1970. április 27.

„cáma,, gyógyszer néven készül a békéscsabai konzervgyár
legújabb terméke, a káliummal és magnéziummal dúsított gyümölcs-
szörp. a káliummal savanykás ízű gyógyszer gyártására kizárólagos
jogot kapott a békéscsabai konzervgyár a törzskönyvileg védett
úditó-gyógyital speciális üvegekben kerül forgalom.-
ba.

az egészségügyi szakértők - több éves tudományos megfigyelés
alapján - kiváló „bizonyítványt,, állítottak ki a cáma gyógyszer-
ről, melynek minden olyan esetben rendkívül jó a hatása, amikor a
szervezet magnézium, vagy kálium pótlásra szorul.

az új magyar gyógyszerből naponta több mint 5.500 üveggel
gyógyulnak békéscsabán. /mti/

-.-

16.08 rj

- 29 -

16.08 rj

bh 47. elkészült a sóstói falumuzeum tanulmányterve

vid fm bh -cz

1970. április 27.

az illetékes tanácsi, építési és muzeumi szakemberek hétfőn jóváhagyták a nyíregyháza-sóstói falumuzeum tanulmánytervét. a falumuzeum létesítésének előkészületeit már az elmúlt években megkezdték, mintegy nyolc holdas területet jelöltek ki erre a célra, s itt mutatják majd be a megye néprajzi és népi építészeti emlékeit öt földrajzi tájegységre osztva. a falumuzeumban mintegy száz kisebb-nagyobb létesítményt, köztülük lakóházakat, éléskamrákat, kézműipari és iparművészeti emlékeket helyeznek a következő években. előreláthatólag még az idei őszre sor kerül az első létesítmények felépítésére. /mti/

bu 48. tudományos ülészek debrecenben

vid fm bu -cz

1970. április 27.

a lenin-centenárium alkalmából hétfőn debrecenben két-napos tudományos ülészek kezdődött a kossuth lajos tudományegyetem és az agrártudományi főiskola marxizmus-leninizmus tanszékei, a debreceni orvostudományi egyetem marxizmus-leninizmus intézete, valamint az mszp hajdu-bihar megyei bizottsága párt-oktatási igazgatóságának rendezésében. dr. rapcsák andrásnak, a kossuth lajos tudományegyetem rektorának megnyitóját követően dr. rónya sándor tanszékvezető egyetemi tanár, a kossuth lajos tudományegyetem rektorhelyettese „Lenin írószerepe”, címmel tartott előzetes előadást. /mti/

- 50 -

16.00 00

Nr 1625

bb 49. Lenin-émlékezés tatán

vid fm bh -c z

1970. április 27.

a komárom megyei népművelők részvételével a Lenin centenárium alkalmából emlékülést rendeztek hétfőn a tatabányai művelődési központban. Vonsik Gyula, az MSZMP Költurális osztályának helyettes vezetője, „Lenin és a kultúra”, Sallai István, a könyvtártudományi és módszertani központ osztályvezetője „Lenin és a könyvtár”, címmel tartott előadást. Ezután Steiner Tibor, a megyei tanács vb elnökhelyettese Lenin-émlékplakettet nyújtott át Husz - kiemelkedő munkát végzett - népművelőnek. /mti/

T tudományos, közoktatási és

bb 50. Wolfgang Rauchfuss elutazott budapestről

t sl/lk 1e bh -cz

1970. április 27.

hétfőn délután elutazott budapestről Wolfgang Rauchfuss, az NDK minisztertanácsának elnökhelyettese. Néhány napos magyarországi látogatása alkalmával Timár Mátyás miniszterelnökhelyettesel tárgyalta a vezetésükkel működő magyar-német gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság munkájáról. A tárgyalások során kötött megállapodásokról hétfőn délelőtt emlékeztetőt írtak alá.

az NDK miniszterelnökhelyettesét hétfőn délelőtt Fock Jenő, a minisztertanács elnöke is fogadta.

Wolfgang Rauchfuss a ferihegyi repülőtéren Timár Mátyás és az együttműködési bizottság több tagja búcsúztatta. Jelen volt dr. Herbert Plaschke, az NDK budapesti nagykövete is. /mti/

- 31 -

16.10 bh

NF 1850.

bb 51. magyar-dán kulturális tárgyalások budapesten

t fe/tr zs bh la

1970. április 27.

richard wagner hansen-nek, a dán külügyminisztérium osztályvezetőjének vezetésével dán kulturális delegáció járt budapest. a kulturális kapcsolatok intézete, a külügyminisztérium és a művelődésügyi minisztérium képviselőivel folytatott tárgyalásokon előkészítették a két kormány közötti kulturális egyezmény megkötését és egy évre szóló együttműködési munkatervet dolgoztak ki. a magyar-dán kulturális egyezmény aláírására előreláthatóan még az idén sor kerül, ami a két ország kulturális és tudományos kapcsolatainak sokirányú fejlesztését teszi lehetővé./mti/

-. -

bb 52. hazaérkezett Lengyelországból

tr zs bh la

1970. április 27.

aza kulturális küldöttség, amely dr. rosta endrének, a kki elnökének vezetésével megvitatta a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok néhány időszerű kérdését./mti/

-. -

bb 53. történészek lenin-emlékülése az akadémián

t ms/gk zs bh la

1970. április 27.

a magyar tudományos akadémia történettudományi intézete hétfőn az akadémián tudományos ülést rendezett lenin születésének 100. évfordulója alkalmából. részt vett az ülésen erdey-gruz tiber, az akadémia elnöke és t.m. iszlamo, a moszkvai balkanisztikai és szlavisztikai intézet munkatársa is.

pach zsigmond páál akadémikus elnöki megnyitójában hangsúlyozta: a történettudomány számára rendkívül hasznos annak tanulmányozása, mit jelentett lenin a történettudománynak és mit adott neki a történelem tanulmányozása. különösen fontos ez a magyar történészeknek, akik arra készülnek, hogy megalkossák nemzeti történelmünk internacionalista szellemű, egységes koncepciójú, átfogó szintézisét.

/folyt. köv./

-32 -

16.45 bh

NF 174

bb 53. /-42,2;136 ... 1. folyt./ bh

a bevezető előadási Jemnitz János kandidátus, az intézet főmunkatársa tartotta „Lenin és a történettudomány”, címmel. Vázolta Leninnek, a történetírónak főbb eredményeit, munkamódszerét és kapcsolatait a marxista történetírás más művelőivel, elsősorban Marx-Szal és Engels-Szal. Kiemelte a párizsi kommun elmélyült elemzését, amelyet elsősorban az „Állam és forradalom”, című munkájában foglalt össze és tett a gyakorlati politika elvi alapjává. A gazdag életmű történettudományi vonatkozásainak teljes feldolgozása még korántsem ért véget. Ez a mai történész-nemzedék feladata - hangsúlyozta befejezésül.

ezután dr. Ránki György Kossuth-díjas egyetemi tanár, az intézet igazgatóhelyettese tartott korreferátumot Lenin imperialiszmus-elméletéről. Rámutatott: Lenin kérelmelhetetlen logikával bizonyította a gazdaság és a politika kapcsolatát, azt, hogy a tőkekoncentráció, a nemzetközi monopolkapitalizmus kikerülhetetlenül vezetett az imperializmushoz. Munkamódszere jellemző volt a nagy gondolkodóra: a teljes társadalmi valóság megismerésére törekedett és a marxista forrásokon kívül igen nagymértékben használta fel polgári közgazdászok, tudósok munkáit is. Éles kritikai érzéssel vizsgálta, hogyan lehet eredményeiket, megállapításaikat beépíteni az imperializmusról adott marxista szintézisbe. Nem kevesebb, mint másfél száz könyvet és több mint kétszáz tanulmányt dolgozott fel e művének megírásához.

a korábbi korreferátumokban Mucsi Ferenc kandidátus „Lenin és a nemzeti kérdés”, Orbán Sándor kandidátus „Lenin és az agrárkérdés”, Pamlényi Ervin kandidátus „Lenin és a kultúra kérdései”, címmel világította meg a nagy forradalmár munkásságának egy-egy fontos, nemzetközi kihatású területét. Az előadásokat vita követte./mti/

..

bb 54. a budapesti közlekedési vállalat

bh la

1970. április 27.

Értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkálatok miatt április 28-án 23 órától 29-én 4 óráig a 31-es jelzésű villamosok részben a Boráros tér és a Közvágóhid között, részben a Pacsirta telep és a Közvágóhid között közlekednek. A BKV a forgalmat a Közvágóhidnál átszállással tartja fenn./mti/

..

16.52 bh

- 33 -

bb.55. ünnepélyesen fogadták mohácson a hazánk területére érkezett
szovjet vendéghajórajt

vid/rj fm la

1970. április 27.

a szovjetunió vörös zászló érdemrenddel kitüntetett fekete-
geri flottájának folyami hajórajja, - amely tisztelgő látogatás
céljából budapest felé tart, - több dunai államot érintve hétfőn
délután elérte a magyar határt. a hajóraj parancsnoka f.e.pahal-
csuk ellentengernagy, a szovjetunió hőse. a hajón tartózkodik p.i.
gyerzsavin 1. osztályu kapitány, a szovjetunió hőse, a.k. abrahamov,
valamint a.sz. jusko fedélzetmester, a dunai harcok veteránjai.

a folyó déli magyar kapujában a magyar dunai flotta három
naszádja várta a szovjet hajókat, és azokat további utjukon is
elkísérik.

a vendégek mohácson, a kikötőállomáson rövid időre partra
szálltak. fogadásukra megjelent a honvédelmi minisztérium részé-
ről hersiczky lajos vezérőrnagy, v.k. gvozdt altábornagy, a szov-
jetunió magyarországi nagykövetségének katonai attaséja, továbbá
a mohácsi járás és mohács város párt- és állami vezetői, vala-
mint a határőrség parancsnoka, a helyi szervek képviselőitében jelen-
szky márton ezredes, területi határőrparancsnok köszöntötte a szov-
jet vendégeket, f.e.pahalcsuk viszonzta az üdvözlést, s meg-
köszönte a szívélyes fogadtatást. látogatásuk céljáról elmondot-
ta: ezzel is erősíteni kívánják a magyar és a szovjet nép, a két
ország fegyveres erői, harcosai közötti barátságot. itt-tartó-
zkodásuk egybeesik lenin születésének 100., illetve a hitleri
németország felett aratott győzelem 25. évfordulójával. örömeikre
szolgál, hogy néhány nap múlva a szovjet tengerészek a magyar fő-
városban budapest lakosaival együtt ünneplhetik a nemzetközi szoli-
daritás nagy ünnepét, május 1.-ét.

a kölcsönös üdvözlések után sok mohácsi érdeklődő jelenlété-
ben úttörők virágcsokrokkal halmozták el a szovjet tengerésze-
ket. ezután a helyi vezetők fogadást adtak a szovjet vendégek tisz-
teletére a városi tanács székházában. /mti/

-.-

17.05 rj

- 34 -

bb. 56. diplomáciai hírek

rj zs La

1970. április 27.

Losonczi páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban köszöntötte julius nyererét, a tanzániai egyesült köztársaság elnökét a köztársaság megalakulásának hatodik évfordulóján.

x x x

fock jens, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte siaka p. stevens miniszterelnököt sierra Leone függetlenné válásának 9. évfordulója alkalmából.

x x x

Losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte eyadema köztársasági elnököt togo nemzeti ünnepe alkalmából.

/mti/

.-

bb. 57. anyák napja: május 10.

t/fe/rj zs La

1970. április 27.

az anyák napját az idén - a szokásostól eltérően nem május első vasárnapján, hanem május 10-én, a nemzetközi gyermeknapot pedig május utolsó vasárnapján, május 31-én ünneplik - jelentette be ortutay zsuzsa, a magyar nők országos tanácsának titkára hétfőn a hazafias népfőnt belgrád-rakparti székházában megtartott sajtóértekezleten. hangsúlyozta: emlékeztessé teszi az ideai ünnepeket, hogy az uttörő mozgalom megalakulásának negyed-százados évfordulóját is most ünnepeljük, s az idén kapnak első ízben személyi igazolványt a 14 éves fiatalok. mindkét ünnepnek nemzetközi jelentősége is van: világszerte május ban ünneplik az anyák napját és a nemzetközi gyermeknapot.

az anyáknap ünnepségeket a legtöbb faluban a társadalmi szervezetekkel együtt - a klsz rendezi. ülést tartanak az anyavédelmi bizottságok, s napirendre tűzik a leendő anyák és a fiatal anyák egészségvédelmének kérdéseit.

a közelgő ünnepek alkalmából hétfőn a triál vállalat rendezésében modern és korszerű gyermekjáték kiállítás nyílt az egyik kőbányai bölcsődében. /mti/

.-

17. 10 rj

- 35 -

NA 1735

bb 58. tanulás fáradtság nélkül - georgij lozanov bolgár professzor a szuggesztopédiáról

1 tz/tr 1e bh la

1970. április 27.

a gátlások feloldása útján az egészen kis gyermekekre jellemző, fenntartás nélküli szellemi kitérültség állapotába hozza a tanítványt a szuggesztopédia, hogy az elfáradás jelelenségeinek felidézése nélkül juttassa új ismeretek birtokába a tanulót körülbelül ez a lényege ennek az új oktatási módszernek, amelyről felfedezője, georgij lozanov professzor, a szófiai szuggesztológiai tudományos kutató központ igazgatója a mész vendégeként tájékoztatja ezekben a napokban a magyar szakembereket.

amint az immár nemzetközi hírnevű bolgár professzor elmondotta az mti munkatársának, a módszer alapja az, hogy az ember a környezetével való állandó kapcsolatban folytonosan különböző szuggesztíók hatása alatt áll, ezek azok a hatások, amelyekre ösztönösen reagál, bár tudatosan talán nem is nagyon veszi őket észre, éppen ezért a rájuk való reagálás nem is fárasztja, ebben az állapotban folyik le tulajdonképpen az egészen kis gyermekek játékos tanulása, mert az ő leki életükre még nem rakodtak rá azok a különböző rétegek, amelyek később útjában állnak az ösztönös megnyilatkozásoknak, reakcióknak.

a szuggesztopédia a pszichológiailag is képzett szaktanár és a tanulók közötti teljesen nyugodt légkör és harmónia megteremtésével, valamint különböző külső hatásokkal - zdnével, különlegesen hangsúlyozott előadásmóddal, stb. - teljesen „kilazítja”, a tanítványok szellemi, értelmi felfogóképességét, másszóval megszabadítja őket a különböző feszélyezettségektől, úgyhogy ellenállás nélkül fogadják be az új ismereteket, ennek a módszernek - mondotta a professzor - igen nagy előnye, hogy sem testileg, sem szellemileg nem erőlteti meg a tanítványt, sőt igen jóleső pihentséget eredményez.

a módszert georgij lozanov professzor körülbelül másfél évtizede dolgozta ki és intézetében 4 éve gyakorlatilag is alkalmazzák, egy-egy tanfolyam, amelyen 10-12 tagú csoport vesz részt, általában egy hónapig tart, ezalatt - például idegen nyelvek tanítása esetén - a hallgatók napinál órás elfoglaltsággal, házi feladat nélkül körülbelül kétezer szót sajátítanak el a megfelelő nyelvtani anyaggal együtt úgy, hogy szóképzésüket a gyakorlatban is tudják alkalmazni, a hallgatók életkora 12 és 70 év között van, a tanulási eredmény általában 93 százalékos, tapasztalataik szerint ezzel a módszerrel gyorsabban lehet jobb eredményt elérni, mint akár a klasszikus pedagógia eszközeivel, akár hipnopediával, a módszer sikere tekintetében sem a nemek, sem a korosztályok között nem találtak lényeges különbségeket.
/folyt. köv./

17.20 bh

- 36 -

N. 1800

bb 58. / tanulás ... 1. folyt. / bh

az intézetben eddig kétezernhallgató végzett idegennyelvi, matematikai, fizikai stb. tanfolyamot. a központnak ma már „lá-
ányintézetet”, működnek moszkvában és lipcsében, s a közel-
multban kérték hasonló intézmények létesítését többek között
az usa-ban, franciaországban, nyugat-németországban, svájcban
és indiában. jelenleg az unesco tanulmányozza az új módszert. /mti/
n

bb 59. kinevezés

tr 2s bh la

1970. április 27.

a népköztársaság elnöki tanácsa jakus jent kinevezte
rendkívüli és meghatalmazott nagykövetté és megbízta a magyar
népköztársaság hanoi nagykövetségének vezetésével. /mti/
--

bb 62. szekszárdi borverseny

vid fm bh la

1970. április 27.

szekszárdon hétfőn rendezték meg az idei városi borver-
senyt. csaknem 80 bormintát izlelgetett és vizsgáztatott
gyertyafényben a zsűri, amely 51 bort értemmel, köztük 9 vörös-
bort és 8 fehérbort aranyéremmel díjazott.

a vörösborok között az őcsényi kossuth tsz-nek a szek-
szárdi szőlőhegyen termelt kadarkája, a szekszárdi garay tsz
kadarka és kékfankos bora, a szekszárdi állami gazdaság kadam-
kái, valamint özv. kótai lajosné, barsi imre és domonyai péter
amatos kadarkája nyert aranyérmet. a fehér borok kategóriájá-
ban a szekszárdi garay tsz, továbbá háromházi györgy, csath
terenc és majsai józsef termései bizonyultak a legjobbaknak. /mti/
--

n
17 25 bh

- 37 -

NA 1805

bb. 60. péter jános külügyminiszter

tr/rj zs la

1970. április 27.

táviratban üdvözölte Luvszandorsijn tojv elvtársat, a mongol népköztársaság külügyminiszterét, a magyar-mongol diplomáciai kapcsolatok felvételének 20. évfordulója alkalmából. /mtl/

bb. 61. tizenhárom központi és többszáz helyi kisz-védnökség az országban

vid/rj la

1970. április 27.

a dunaujvárosi ifjusági napok alkalmából hétfőn két tanácskozási kerület sor. a műszaki főiskolán a felsőoktatási diákközpontok és kollégiumok diákbizottsági vezetői beszéltek meg a diákközponti és kollégiumi önkormányzat szerepét és feladatait, a papírgyárban pedig a könnyűipar tervező-, építő- és szerelő vállalatának kisz-vezetői a kisz-védnökség vállalatok jelentőségéről tárgyaltak. az utóbbi tanácskozáson tóth imre, a kisz kb osztályvezetője a tíz éve kezdeményezett kisz-védnökségvállalások gazdasági és nevelési jelentőségéről adott képet. elmondotta többek között, hogy sok ragyogó példája van a kisz-védnökségvállalás tízéves történetének. így megemlítette a dcm-et, amelyet egy évvel, a gödi távvezeték, amelyet hónapokkal a határidő előtt adtak át rendeltetésének. hangsúlyozta, hogy a védnökségvállalások útján segítette a fiatalokat beilleszkedni a munkahelyük légkörébe és a letelepedésben jelenleg tizenhárom központi védnöksége van a kisz-nek; köztük a vegyipari, az energetikai, továbbá a jármű-program, a tiszta 2. vízlépcső, a szentendrei skanzen feletti védnökség. a helyi védnökségek száma viszont többszázra tehető, ez utóbbi esetekben a helyi kisz-szervezetek külön-külön is támogatják a számukra helyileg fontos létesítmények építését vagy szerelését. a kisz a jövőben elsősorban a nevelési, az emberformálási feladatokra helyezi a fő súlyt. /mtl/

17.40 rj

- 38 -

M 1870

bb. 63. megnyílt az egb 11. városrekonstrukciós szimpóziuma

t/sb/rj 1e La

1970. április 27.

a hotel duna intercontinental kongresszusi termében hétfőn délután megkezdte 11 napos munkáját az onsz európai gazdasági bizottságának 11. városrekonstrukciós szimpóziuma, amelyen 25 ország mintegy 140 szakembere vesz részt és képviselteti magát az egészségügyi világszervezet, az építészek nemzetközi szövetsége, a nemzetközi városrendezési és lakásügyi szövetség és az európai közösségek bizottsága. a magyar kormány meghívására - az onsz hozzájárulásával - részt vesz a tanácskozáson az ndk szakértői delegációja is. a szimpóziumon megjelent f.b. reiner, az egb lakásügyi, építési és városrendezési bizottságának igazgatóhelyettese.

a tanácskozás résztvevőit a magyar népköztársaság körmánya nevében bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter üdvözölte hangsúlyozta, hogy a 9 évvel ezelőtti első városrekonstrukciós szimpózium óta világszerte nagy ütemben fokozódó urbanizáció és a mind több gondot okozó régi városrészek elöregedése tette időszerűvé ezt a budapesti találkozót. a szimpózium nagy nemzetközi tapasztalatcserére nyújt lehetőséget a városrekonstrukció alapvető gazdasági, műszaki, társadalmi és környezeti tényezőinek, a város-modernizálás ismerveinek meghatározására, a tervezés és a gyakorlati megvalósítás számos módszertani, jogi és pénzügyi kérdésének elemzésére.

a tanácskozás résztvevőit a szimpózium elnöke szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes, alelnöke cyrille crappe-t, a belgiumi országos lakásügyi intézet főtitkárát és s.w. smith-t, angliá városgazdálkodási és lakásügyi minisztériumának fő tervezőjét választották. az elnöki és alelnöki megnyitó beszédek után f.b. reiner tájékoztatt a találkozórésztvevőit a szimpózium programjáról.

x x x

/iolyt.kov./

17.45 r1

- 39 -

Mf 1815

bb. 63. / megnyilt.....1. folyt./rj

f. b. reiner az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy magyarország évek óta egyik legaktívabb résztvevője az egb lakásügyi, építési és városrendezési bizottságának. a nemzetközi testületben ismeretesek a magyarországi városrendezési, regionális tervezési és városrekonstrukciós eredmények is. ennek elismerését jelenti, hogy magyarországot kérték fel a szimpózium megrendezésére, a budapesti találkozón nemcsak az európai országok, hanem az amerikai egyesült államok és kanada neves szakértői is részt vesznek. a szimpóziumon a három fő referátummal együtt összesen 35 beszámoló hangzik el. ezek és a vita alapján mintegy 20 oldalnyi ajánlásban foglalják majd össze a szimpózium javaslatait, s ezeket eljuttatják az ensz-tagországok kormányaihoz, hogy segítséget nyújtsanak országaik városfejlesztési problémáinak megoldásához, hatékonyabb várospolitikai módszerek kialakításához. /mti/

--

bb. 64. hegesztés közben felrobbant az Üzemanyagtartály

vid/rj m la

1970. április 27.

11jabb tóth Antal forráskuti Lakatos - kisiparos hétfőn egy k-25-ba zeton Üzemanyagtartályát hegesztette. az Üzemanyagtárolóban azonban még mintegy négy-öt liternyi gázolaj volt. hegesztés közben a tank felrobbant. 11j. tóth Antal súlyos égési sérüléssel a szegedi bőrgyógyászati klinikára szállították. az ügyben vizsgálatot indítottak. /mti/

--

17.50 rj

- 40 -

MF 1820

bb 65. újabb vállalatoknak adták át a minisztertanács és a szot vándorzászlaját

t sl/mm ie bh la

1970. április 27.

a kormány és a szot képviselői hétfőn újabb vállalatoknak adták át az 1969. évi jó munka elismeréseként a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját.

a szerszámgépipari művek dolgozói ezuttal egymás után ötödik alkalommal vették át a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját, a magas kitüntetést dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter és virizlay gyula, a szot titkára nyújtotta át bencsédi edének, a vállalat vezérigazgatóhelyettesének.

a nagykanizsai vasuti csomópont dolgozóinak a városi uttörőházban rendezett ünnepségen adták át a vándorzászlót. dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és szabó antal, a vasutas szakszervezet főtitkára adta át a kitüntetést varga lászló főfelügyelőnek, a nagykanizsai vasutállomás főnökének. ugyancsak a hétfői ünnepségen adta át karvalics ferenc, a zala megyei kisz-bizottság titkára a vasutas kisz-szervezetnek a kisz központi bizottsága dicséret oklevelét és 10 000 forint jutalmát.

a borsodi szénbányák dolgozóinak a vállalat miskolci szék házában rendezett ünnepségen, a minisztertanács nevében dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter, a szot nevében pedig simon antal, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtitkára adta át a zászlót. monos jános, a borsodi szénbányák igazgatója vette át.

a békéscsabai vasuti csomópont dolgozói a békéscsabai hotel körösbén rendeztek ünnepséget a zászló átadása alkalmából. a múlt évi kiemelkedő teljesítményt elismerő zászlót melnár gábor, a békéscsabai vasuti csomópont állomásfőnöke és vándor pái, a vontatási főnökség vezetője vette át rödőnyi károly közlekedés és postaügyi miniszterhelyettestől és gyócsy jentől, a vasutas szakszervezet elnökétől.

a fővárosi kertészeti vállalat dolgozói a béke szálló kupa-tertermében tartották „zászlóavató” ünnepségüket. a főváros világszintű parkjaiért, jól felszerelt játszótereikért, a múlt évi kiváló munka jutalmául első ízben elnyert mt-szot vándorzászlót sartiós istván, a fővárosi tanács vb elnöke és fabók zoltán, a hvdsz főtitkára adta át radó dezsőnek, a vállalat igazgatójának./mti/

-.--

- 41 -

18.00 bn

NA 1825

bb. 66. közlekedési balesetek

rj zs la

n1970. április 27.

a xi. kerület fehérvári ut és hausmann alajos utca kereszteződésénél kulcsár istván 21 éves ipari tanuló ittasan lelépett egy mozgó 4-es villamosról. életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

az v. kerület muzeum krt 37. előtt szabálytalan helyen, figyelmen kívül ment át korompai margit 19 éves egyetemi hallgató, és elütötte egy y 42-es villamos. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kispesten a vörös hadsereg utja és a kislelud utca torkolatánál galambos józsef 24 éves budapesti lakos motorkerékpárral nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy 35-ös autóbusszal. a motorkerékpár vezetője a baleset következtében súlyosan megsérült. /mt1/

--

bb. 67. lezuhant az állványokról

rj zs la

1970. április 27.

budapesten a ix. kinizsi utca 12. sz. alatti ház tatarozási állványáról, öt emelet magasságból lezuhant balla ferenc 48 éves állványozó ács, iklandi lakos és a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapítása szerint a halálos baleset azért következett be, mert sem a lábdeszka, sem a védőkorlát nem volt megfelelően rögzítve és balla ferenc biztosító öv nélkül dolgozott. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mt1/

rdb --

bb. 68. zsebtolvajt vettek őrizetbe

la zs

1970. április 27.

a 70-es trolibuszon a nyomozók megpillantották a zsebtolvajlás miatt már többször büntetett kovári géza budapesti, vii. szinva u. 1. sz. alatti lakost. az idős zsebtolvaj a zsufolt peronon egy vásárlószatyorral utazó asszony mellé furakodott, mert látta, hogy a szatyor tetején egy pénztárca van. a pénztárcát elemelte, majd sürgősen leszállt. a nyomozók azonban elfogták, s a vi. kerületi rendőrkapitányság ismét őrizetbe vette. /mt1/

--

18.20 rj

- 42 -

M 1840

bb. 66. közlekedési balesetek

rj zs la

n1970. április 27.

a xi. kerület fehérvári ut és hausmann alajos utca kereszteződésénél kulcsár istván 21 éves ipari tanuló ittasan lelépett egy mozgó 4-es villamosról. életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

az v. kerület muzeum krt 37. előtt szabálytalan helyen, figyelmen kívül ment át korompai margit 19 éves egyetemi hallgató, és elütötte egy y 42-es villamos. súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kispesten a vörös hadsereg utja és a kislaludy utca torkolatánál galambos józsef 24 éves budapesti lakos motorkerékpárral nem tartotta be a követési távolságot és összeütközött egy 35-ös autóbusszal. a motorkerékpár vezetője a baleset következtében súlyosan megsérült. /mti/

--

bb. 67. lezuhant az állványokról

rj zs la

1970. április 27.

budapesten a ix. kinizsi utca 12. sz. alatti ház tatarozási állványáról, öt emelet magasságból lezuhant balla ferenc 48 éves állványozó ács, ikladi lakos és a helyszínen meghalt. a vizsgálat megállapítása szerint a halálos baleset azért következett be, mert sem a lábdeszka, sem a védőkorlát nem volt megfelelően rögzítve és balla ferenc biztosító öv nélkül dolgozott. a felelősség megállapítása folyamatban van. /mti/

rdb

--

bb. 68. zsebtolvajt vettek őrizetbe

la zs

1970. április 27.

a 70-es trolibuszon a nyomozók megpillantották a zsebtolvajlás miatt már többször büntetett kővári géza budapesti, vii. színva u. 1. sz. alatti lakost. az idős zsebtolvaj a zsufolt peronon egy vásárlószatyorral utazó asszony mellé furakodott, mert látta, hogy a szatyor tetején egy pénztárca van. a pénztárcát elemelte, majd sürgősen leszállt. a nyomozók azonban elfogták, s a vi. kerületi rendőrkapitányság ismét őrizetbe vette. /mti/

--

18.20 rj

- 42 -

M 1840

bb 68 . magyar-iraki gazdasági együttműködési megállapodás

t sz/tr ie bh la

1970. április 27.

befejezte budapesti tárgyalásait a dr. fakhrü kaddürü iraki gazdasági és kereskedelemügyi miniszter vezetésével budapesti tartózkodó delegáció. a miniszter itt-tartózkodása során tárgyalásokat folytatott dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszterrel és gazdasági együttműködési megállapodást készített elő. az iraki minisztert fogadta timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, dr. lévárdi ferenc nehézipari miniszter. a delegáció látogatást tett a budapesti műszaki egyetemen és a bábolnai állami gazdaságban.

a tárgyalások befejező eseményeként hétfőn a külkereskedelmi minisztériumban dr. bíró józsef és dr. fakhrü kaddürü aláírta a magyar-iraki gazdasági együttműködési megállapodást. az aláírásnál jelen volt rácz pál külügyminiszterhelyettes, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes; ott volt tawfik al-momin, az iraki köztársaság budapesti nagykövete.

az aláírás után az iraki miniszter az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a megállapodás hozzájárul a két ország gazdasági és politikai kapcsolatainak elmélyítéséhez és egyaránt szolgálja a két baráti ország érdekeit. elősegíti az 1959-ben kötött első magyar-iraki kereskedelmi megállapodás alapján növekvő forgalom további szélesítését és egyben hozzájárul az irakban csaknem egy hónappal ezelőtt, április 1-én megkezdett ötéves terv végrehajtásához. a megállapodáshoz csatolt lista tartalmazza, milyen nagy berendezéseket tud szállítani a magyar ipar, illetve milyen berendezéseket tud hasznosítani az iraki köztársaság iparának, mezőgazdaságának, közlekedésének fejlesztéséhez. ez a lista időközben kiegészülhet olyan termékekkel, amelyek szükségessége a későbbiekben vetődik fel. : meggyőződésem, - mondotta a miniszter - hogy a két ország vállalatai sikerrel realizálják, hajtják végre a most aláírt megállapodásban kitűzött, kölcsönös érdeken alapuló célokat.

az iraki miniszter meghívta dr. bíró józsef minisztert, hogy látogasson el az iraki köztársaságba./mti/

- 43 -

18.20 bh

1840

bb 69. ítélet a mátyás templomi betörések ügyében

t bc/tm bh la

1970. április 27.

a központi kerületi bíróság hétfőn hirdetett ítéletet a mátyás templom muzeumban történt betörésekkel kapcsolatos ügyben.

a muzeumba két alkalommal törtek be: stanisovszky lászló és arató miklós 21 éves foglalkozás nélküli budapesti lakosok első alkalommal kettesben hatoltak be a muzeumba. másodszor zöldi jános 22 éves segédmunkással együtt követték el a bűncselekményt. a második betörésre adam kozlowski 40 éves lengyel állampolgárságu, varsói lakos, egy japán cég ügynöke bujtotta fel őket. kozlowski a lopott értékek közül többet kicsempészett magyarországról és értékesített. a bűncselekmény elkövetését segítette csorba jeno 24 éves segédmunkás, aki közvetítő szerepet játszott kozlowski és a betörők között. a muzeumnak csaknem 120 000 forint kárt okoztak, ebből mintegy 85 000 forint értékű tárgy került külföldre. kozlowski ezen kívül segítséget nyújtott ahhoz, hogy zöldi és csorba, akik az ellenük kiadott elfogatóparancs elől bukáltak, jogellenesen külföldre távozzanak./ a két szűkevény kiadatására tett intézkedések eddig még nem vezettek eredményre/. ezen kívül más vádlottak segítségével egyéb bűncselekményeket is elkövettek, így gépkocsikat törtek fel, iskolából loptak, telefonkészülékeket rongáltak meg.

a bíróság stanisovszky lászlót öt évi, arató miklóst 4 évi, adam kozlowskit három évi szabadságvesztésre ítélte, más vádlottakra pedig rövidebb tartamu szabadságvesztést rótt ki. stanisovszkyval szemben elrendelte korábbi felfüggesztett 10 hónapi szabadságvesztésének végrehajtását, adam kozlowskival szemben pedig kiutasítását a büntetés letöltése után. stanisovszkyt, aratót és kozlowskit nagyobb összegű elközbást pótlóegyenérték megfizetésére is kötelezte./mti/

-. -

bb 71. lengyel mezőgazdasági tsz küldöttség látogatása hazánkban

j bh la

1970. április 27.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa elnökségének meghívására stefan jedriszczak, a lengyel mezőgazdasági termelőszövetkezetek központi szövetségének elnöke, a lemp központi bizottságának tagja, országgyűlési képviselő vezetésével három tagu küldöttség tanulmányozta a magyar tsz mozgalom eredményeit. a vendégek többek között megtekintették a turkevei vörös csillag és a mágocsi béketség-t, majd a pécsi területi szövetség munkájának tanulmányozásával fejezték be vidéki programjukat. elutazásuk előtt a lengyel szövetség és a tot képviselői megállapodtak a lengyel és a magyar tsz-ek közötti közvetlen kapcsolatok további fejlesztésében, szakemberek és kiadványok cseréjének bővítésében.
/mti/

-. -

- 44 -

18.30 bh

HA-1845

bb. 70. kiosztották a híradástechnikai díjakat

t/tz/rj 1e la

1970. április 27.

hétfőn délután a technika házában a híradástechnikai tudományos egyesület elnökségi ülésén osztotta ki dr. barta istván levelező tag, az egyesület elnöke az idei híradástechnikai díjakat.

a puskás tivadar emlékérmét dr. ambrózy andrás megegyetemi docens, lajkó sándor, a telefongyár osztályvezetője és schmidt jános, a beloiannisz híradástechnikai gyár laboratóriumvezetője, az egyesület lapjában tavaly megjelent legjobb cikkek szerzőiként a virág-pollák díjat vadócz erzsébet, a beloiannisz tervező mérnöke, valamint a híradástechnikai kutató intézet két kutatója, dr. kemény ádám osztályvezető és pástor gyula tudományos főmunkatárs kapta.

az elnökségiülésen osztották ki a diplomaterv pályázat díjait is. /mt1/

.-

bb. 72. a duna-kanyar fejlesztése a főváros lakossága számára is fontos

vid/rj fm la

1970. április 27.

a duna-kanyar, a kedvelt kirándulóhely mindinkább budapest zöldövezetévé válik, - a duna-kanyar intéző bizottságának hétfőn esztergomban megtartott elnökségi ülésén. dr. madas lászló, a pilisi parkerdőgazdaság igazgatója beszámolt arról, hogy a hét végén a pilist tömegesen felkereső turisták, kirándulók 80 százaléka a fővárosból érkezik. ez érthető is, hiszen az urbanizálódás minden előnye, de egyben gondja is budapesten érezteti legjobban hatását, míg a nagyvárosokban legalább 60 négyzetméter zöldterületnek kellene jutnia minden lakosra, addig budapesten csak 18 négyzetméter jut. a hétvégi szabadidő növekedésével együtt mind több pihenni vágyó keresi fel a fővárostól 25-30 kilométerre fekvő parkerdőt. így a duna-kanyar, és benne a pilis fejlesztése a főváros lakossága számára is fontos kérdés. a tanácskozáson egyöntetűen az a vélemény alakult ki, hogy a tervek megvalósításába a fővárosnak is be kellene kapcsolódnia.

/folyt.köv./ hangoztatták

18.35 rj

- 45 -

bb. 72. / a duna-kanyar.... r. folyt./rj

a duna-kanyar nemcsak csodálatos tájaival, jó pihenést nyújtó csendjével, hanem történelmi varázsával is mind több látogatót vonz, ezeket az adottságait a különféle társadalmi és anyagi erők összefogásával is ki akarják aknázni. az ülésen nyilvánvalóvá vált azonban, hogy számos feladatot csak állami támogatással lehet megoldani. ma még csak fejlődés kezdetén áll az autós-turizmus, de az ezzel kapcsolatos igények egyre nagyobb mértékben fognak jelentkezni. a pilis tervezett autóúthálózatához pedig mintegy 80 millió forintba lenne szükség.

a pilis és az egész duna-kanyar problémáit országos ügyé kell tenni - ez volt a vitában résztvevők álláspontja. erre annál is inkább szükség van, mert a magyarországra látogató külföldieknek is ez a legkézenfekvőbb kirándulási lehetőségük. míg a balaton csak 90 napon át, a duna-kanyar az évnek szinte mind a 365 napjában fogadni tudja látogatóit, ezt a nagy népgazdasági értéket nem szabad kihasználatlanul hagyni.

az elnökség tagjai tájékoztak az ülésen a duna-kanyar „fővárosa”, esztergom fejlődéséről, terveiről is. dr. szabó imre, a városi tanács vb elnöke beszámolt arról, hogy esztergom a műemlékek védelmében jelentős fordulóponthoz érkezett. a régészek négy évi kutatómunkával feltárták a várhegyet, ahol most nagy műemlék-komplexumot alakítanak ki. megkezdték a bazilika restaurálását, a növekvő bel- és külföldi idegenforgalmi igényeknek kielégítésére rövidesen újabb, 132 személyes szállodát adnak át. az új városközpontban 4300 négyzetméter alapterületű új kereskedelmi hálózatot alakítanak ki.

bár anemrég épült új mávaut-pályaudvar nagyobb forgalmat bonyolít le, mint a budapesti engels-téri pályaudvar, - az elnökségi ülésen az volt a vélemény: a vasuti és a hajóközlekedési is meg kell javítani, hogy esztergom közelebb kerülhessen a fővároshoz. /mt1/

..-

18.42 rj

-46-

Mr 1930

bb 74. relaxációs torna balneoterápiás kezelés sportsérüléseknél
vid fm bh la 1970. április 27.

hétfőn hajduszoboszlón a sportsérültek rehabilitációjáról tudományos tanácskozást rendeztek, amelyet dr. arató ottó, a magyar sportorvos társaság főtitkára nyitott meg.

a tudományos ülés témaköre a sportsérültek rehabilitációjának újabb utkeresése volt. a tanácskozáson elmondották, hogy a sportorvosi rehabilitációban - ellentétben más orvosi eljárásokkal - elsősorban a beteg aktivitása alkotja a legfontosabb szerepet. a rehabilitáció során a beteg testedzést végez, természetesen orvosi előírás alapján és mértékben. még az ágyban fekvő betegnél is kimutatható - elektrofiziológiai módszerrel, - hogy az agykéregben és a megfelelő izmokban bioelektromos aktivitás következik be, amely az anyagcserét is módosítja. erre utal a vér egyes alkotórészeinek biokémiai változása, a vércukorszint emelkedik, a vérkép az enyhe stresszhatásnak megfelelően változik. rámutattak a sportorvosok, hogy a rehabilitáció során az izommunka mindkét fő formáját, a megfeszítést és az ellazítást egyaránt szükséges alkalmazni. az eddigi tapasztalatok szerint ugyanis kevésbé elterjedt a relaxációs gyakorlat. a relaxációs torna lényege, hogy a beteg könnyű megfeszítést és ellazítást ritmikusan váltogat, ez lehetővé teszi az izomzat jobb átvéreztetését, valódi értornát hoz létre, tonizálja a szivizomzatot és a gyomor-bélrendszert. a tüdő módszeres, intenzív „átlélegeztetésével”, javítja annak vérellátását, elősegíti a hurutos állapotok gyógyulását.

ismertették, hogy a sportsérültek rehabilitációjában az elektroterápia mellett a balneoterápiás kezelés is fontos, mert megrövidíti a gyógyulást, a sportképesség helyreállítását. bár hazánk gazdag a balneoterápiás lehetőségekben, csaknem 360 melegforrás ismeretes - ezek tervszerű kihasználására még nem került sor.

a sportorvosok hangsúlyozták: a balneoterápiánál a szervezetre hat a fürdővíz hőfoka, a víz hidrosztatikus nyomása, felhajtó ereje és a vízben oldott szilárd és gáznemű alkotórészek. a tapasztalatok alapján a hajduszoboszlói gyógyfürdő kiválóan alkalmas lenne sportorvosi rehabilitációs részleg létesítésére.
/mti/

bb 75. heitler lászló pápai festő- és grafikusművész ki-
állítás gyulán

vid fm bh la

1970. április 27.

a gyulai harisnyagyár ifjusági klubja „művészet azb ifju-
ságért - ifjuság a művészetért,, című nagyszerű sorozatának utolsó
- tizedik - tárlata nyílt meg hétfőn a jókai művelődési házban.
a kiállításon heitler lászló pápai festő- és grafikusművész al-
kotásait mutatják be. a „dunántúli képek,, címmel megrendezett
tárlat anyagából kiemelkedik a művész tanácsköztársasági témájú,
hat képből álló grafikai sorzata./mti/
--

bb 76. az algériai ének- és táncgyűttes vendégszereplése tatán

vid fm bh la

1970. április 27.

hétfőn a tatal művelődési központban nagyszerű előadást
tartott az algériai ének- és táncgyűttes. az 50 tagú együttes
tata után a fővárosban is fellép./mti/
--

bb 77. halálra gázolta a villamos

tr bh la

1970. április 27.

hétfőn reggel budapesten a viii. kerület, üllői ut 4 szám
elött nagy balázs 32 éves kőműves, budapesti lakos figyelet-
lenül a megállóba beálló 42-es jelzésű villamos elé lépett és a
villamos halálra gázolta./mti/
--

18.55 bh

- 48 -

MA

bb 73. időjárásjelentés

tr bh la

1970. április 27.

a meteorológiai intézet jelenti április 27-én hétfőn este:

hívás idő

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások, többfelé futó esővel, egy-két helyen zivattal, megélénkülő, néhány helyen megerősödő északnyugati-északi szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 11-16 fok között./mti/

bb 79. meghalt baló elemér színművész

i tf/tr bh la

1970. április 27.

életének 78. évében elhunyt baló elemér színművész, a két világháború közötti magyar munkás-színi játék egyik vezető alakja, aki 1945-től 1961-ig - nyugalomba vonulásáig - a nemzeti színház tagja volt. temetéséről később intézkednek.

budapesti született. 1916-ban fejezte be tanulmányait a színművészeti akadémián. már gimnazista korában megismerkedett a haladó szellemi irányzatokkal, kommunista érzelmi ifjúként szavalt társainak, hintette közöttük a forradalmi eszméket. nem egyszer eltanácsolták a gimnáziumból ezért a magatartásért. az első világháború idején a frontra került, 1918-ban leszerelt, s aztán a nemzeti színház tagja lett. innen a tanácsköztársaság leverése után kommunista magatartása miatt elbocsátották. a madách, a kamara, a vig, a magyar, a belvárosi, majd az új színház társulatában játszott. a kritikusok elsősorban azokért a produkciókért dicsérték, amelyekben a környezetükkel elégedetlen, összetett lelki alkatú, érzékeny jellemeket hozott, a színpadra. aktív pályája végén játszott egyebek között németül László és Bertolt Brecht darabjaiban is. szívesen foglalkoztatta a rádió, életére visszaemlékeztető műsorok, hangjáték-szereplések maradtak utána./mti/

- 49 -

20.15 bh

M 204r

bb. 80. muzsikusok baráti találkozója a lengyel kulturában

t/fe/rj La

1970. április 27.

a budapesti lengyel nagykövetség kulturális osztálya, a magyar zeneművészek szövetsége és a lengyel kultúra baráti találkozót rendezett hétfőn este a lengyel kultúra nagymező utcai klubjában. a magyar zenei élet nagy számban megjelent képviselőit ireneuszwilga, a lengyel nagykövetség kulturális attaséja üdvözölte, majd várnai péter zenetörténész tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást a lengyel zenei életéről. ezt követően több zenei tárgyú filmet vetítettek. a szivélyes hangú baráti találkozón résztvett tadeusz hanuszek, a lengyel népköltársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség több tagja is.

/mti/

n

--

bb. 81. filmkörtől az ndk nagykövetségen

t/fe/rj La

n

1970. április 27.

a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetsége hétfőn este filmkörtől rendezte, amelyen részt vett a külügyminisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének több vezető beosztású munkatársa, a magyar sajtó, a rádió és a televízió több vezető képviselője, a kulturális élet számos ismert személyisége. az esten bemutatták a múlt népköltészetének tv játékfilmét.

/mti/

--

(ember e.)

bb. 82. megkezdődött a magyar nyelv hete

t/tf/rj La

1970. április 27.

erdői ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára nyitotta meg hétfőn este a kossuth klubban a minden évben ismétlődő magyar nyelv hete előadás-sorozatát. csütörtökig bezárólag minden nap 18 órakor hangzik el - a múzeum utca 7. szám alatti klubban - egy-egy olyan nyelvészeti tárgyú előadás, amely témájában a szép írást fogékony nagyközönséget érdeklí, előadója pedig tudományos igényrel nyújt betekintést a nyelvészet különféle fejezeteibe.

/folyt.köv./

20.28 rj

- 50 -

NA 2000

bb. 82. /megkezdődött... 1. folyt./rj

arról hallhatott az első alkalommal a közönség, hogy a társadalom, az élet változásával a nyelv is változik, erdei ferenc kifejtette, hogy az élő nyelv formáinak gazdagodása többforrásból táplálkozik: új dolgok, tárgyak belépése a közudatba, a tudományos-technikai forradalom megannyi terméke és abnelőző nemzedékektől mindig eltérő formában élő, gondolkodó, beszélő fiatalság igénye - ezek a legfőbb nyelvfejlesztő tényezők. a fejlesztés - sajnos - nem mindig pozitív, gyakori, hogy az új keresése helyett egyes társadalmi régiókban elsekélyesítik, szimplifikálják a nyelvet /elég, ha a hivatalos ügyintézés, vagy a politikai szónoklatok nyelvezetére gondolunk/. mindenkinek, aki magyarul beszél, szívügyének kell tekintenie a nyelv tisztaságát, azt, hogy megőrizzük anyanyelvünk eredendő képi gazdagságát, kifejezésbeli változatoságát, fordulatait. mennyivel előbb például annak a szónoknak a bevezése, aki nem a tagságról /mint kollektíváról/, hanem a tagokról magukról, tehát élő emberekről beszél. gyakorta a „tudományoskodás”, adja a beszélők szájába az „információ”, szót, holott tulajdonképpen az újságokról, a statisztikákról, a jelentésekről, illetékesek nyilatkozatairól, vagy a könyvről, a filmről, a színházról van szó.

deme László kandidátus az anyanyelvünk fejlesztéséért folytatott sokévszázados nyelvi küzdelem történetét mutatta be hétfői előadásában. kedden arról lesz szó, miképpen hat a gyermekek szellemi és jellem-fejlődésében a család és az iskola nyelvi környezete. szerdán a széchenyi könyvtárba viszik el - inasos nyelvemlékek megismerése végett - az érdeklődőket. csütörtökön fischer sándor főiskolai tanár tart előadást „beszéd és nyelv”, címmel. záróeseményként ankétot tartanak szombaton 11 órai kezdettel a kossuth klubban. „anyanyelvünk - 1970”, mottóval. /mti/

bb. 83. vándorzászló átadási ünnepség Debrecenben

vid/rj rj lu

1970. április 27.

hétfőn este debrecenben az aranybikában rendezett ünnepségen kapták meg a hajdu-bihar megyei szőlőipari vállalat dolgozóit - ezuttal harmadizben - a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlóját. a magas kitüntetést dr. papp lajos, a minisztertanács tanács-szervek osztályának vezetője és karakas lászló, az mszmp központi bizottságának tagja, a hajdu-bihar megyei pártbizottság első titkára, a szakszervezetek országos tanácsának tagja adta át. a vállalat dolgozóinak nevében pénzes józsef igazgató vette át a vándorzászlót. /mti/

20. 25 rj

- 51 -

Nr 200

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belföldi hírek

1970. április 28.

bb 1. késői kitavaszkodás - fokozott növényvédelem

1 jf/lk ie bh la

1970. április 28.

április végén országszerte nagy erővel láttak hozzá a mezőgazdasági növényvédelmi munkákhoz. a vidékről érkező jelentések szerint eddig legalább négyezer permetező- és nagyüzemi szórógép kezdte meg a munkát.

a növények óvására idén különösen szükség van, mert - mint a szakemberek megállapították - a kártevők tömeges elszaporodására kell számítani. a gyümölcsösökben például a kései kitavaszkodás miatt a rügypattanás előtti védekezést csak hiányosan tudták végrehajtani, ezért az elmúlt évekénél sokkal nagyobb arányú, ugynevezett másodlagos fertőzés várható. fel kell készülni arra, hogy a gyümölcsösökben a tavalyinál többször kell permetezni.

néhány növényi kultúra magja idén három, sőt helyenként négy héttel később került a talajba, ami elsősorban az északi megyékben okoz majd gondot. a növényállomány a kártevők jelentkezésének idejéig nem erősödik meg kellőképpen és - amennyiben elmulasztják a szükséges védekezést - megtizedelődhet az állomány.

a szakemberek szerint az egyik leglényegesebb feladat a vegyszeres gyomirtás. a hosszulás a belvízfoltok miatt megritkult vetéseken várhatóan erős mértékű gyomosodás indul. főképpen a kalászosok és a kukorica vetésterületén, de más növényi kultúráknál is az elmúlt évinél lényegesen nagyobb területeken kell irtani a gyomokat.

az agrotársult vállalatok a tavalyinál 10-15 százalékkal több növényvédőszerrel hoznak forgalomba. a legszükségesebb kémiai anyagokból általában elegendő mennyiség áll az üzemek rendelkezésére.

mti/

Lte

- 1 -